OTEL, MOTEL, TATİL KÖYLERİ DEĞERLEMESİ NASIL YAPILIR ?

* Değerlemesi yapılacak gayrimenkulün yerinin doğruluğu ada,  parsel bazında kadastral paftalardan kontrol edilecektir.

* Değerlemesi yapılacak gayrimenkulün onaylı mimari projesi görülerek mevcut inşai durumunun ve konumunun proje ile uyumluluğu teyit edilecektir.   Onaylı projesi ile mevcut durum arasında herhangi bir inşai uyumsuzluk sözkonusu ise; bu hususta yapılmış bir tespit veya yapı tatil zaptı olup olmadığını anlamak amacıyla ilgili kurumdan dosyası incelenecek, yapılan bu incelemeye esas olacak belgeler temin edilebiliyorsa mutlaka rapora eklenecektir. Belge (fotoğraf, kopya) temin edilemeyen durumlarda bilgilerin edinildiği bu belgelerin ve ilgili projelerin tarih ve sayıları raporlarda mutlaka belirtilecektir.
  * Projesine aykırı yapılmış ve/veya ruhsat harici kısımlar rapor içeriğinde belirtilecek,  bu kısımlar için herhangi bir cezai tutanak ve karar yoksa; “mevcut durum değeri” verilecektir. Yıkım kararı, yapı tatil tutanağı var ise; Tutanağın içeriğine bağlı olarak taşınmaz legal hale dönüştürülebiliyor ise  “yasal durum değeri” verilmeli; aksi halde yapı değerleme dışı bırakılıp, sadece arsa değeri yazılmalıdır.

  * Üst hakkı tesis edilmiş olduğu durumlarda söz konusu sözleşme incelenmek suretiyle; devir hakları, sözleşme başlangıcı ve kalan süre incelenerek, bu bilgiler raporda belirtilecek ve değerlemede dikkate alınacaktır.

  * Tesis veya komplekste yer alan teçhizat ve tefrişattan rapor içeriğinde bahsedilecek ancak değerlendirme dışı tutulacaktır.

  *  Değer tespiti yapılırken;   “Gelir Kapitalizasyonu”,   “Maliyet”   ve   “Emsal Karşılaştırma” yöntemleri ile yapılan hesaplamalar rapor içeriğinde belirtilerek elde edilen değerler mukayese edilmek suretiyle sonuca gidilecektir.

