İMAR PLÂNININ YAPTIRILMASI

Belediye ve mücavir alan sınırları içinde ve dışında varsa Bölge Planı ve Çevre Düzeni Plan kararlarına uyulmak koşulu ile imar planları hazırlanır. İmar planları Nazım İmar planı ve Uygulama İmar planından oluşur. İmar plânının yaptırılması için yapılması gerekli işlemler aşağıda belirtilmiştir.

a) Arsanın varsa 1/25000 ölçekli Çevre Düzeni plan kararlarına uygunluğu doğrultusunda 1/5000 veya 1/1000 ölçekli halihazır haritaları çıkartılır ve ilgili belediyeye veya valiliğe tasdik ettirilir

b) Halihazır harita üzerinde inşaat yapılacak alan için ilgili belediyeye veya Valiliğe (Çevre ve Şehircilik Müdürlüğü’ne) plân önerisi için müracaat edilir

Plân önerisi hazırlanırken, plânların hazırlanması sürecinde, plânı düzenlenecek alan ve yakın çevresindeki alanlarda aşağıda genel başlıklar halinde belirtilen konular ile plânlama alanının özelliğine ve plân türüne göre diğer konularda ilgili kurum ve kuruluşlardan gerekli veriler temin edilir.

1) Plânlama alanının yeri

2) Yönetim yapısı, idari bölünüş, sınırlar

3) Fiziksel Yapı

· Jeolojik durum

· Akarsular, taşkın alanları

· İklim

· Toprak kabiliyeti

· Tarım alanları, tarımsal arazi kullanımı

· Sulama alanları

· Bitki örtüsü

· Yer altı ve yüzeysel su kaynakları, havzaları ve özellikleri

4) Maden kaynakları

5) Çevresel kaynaklar ve koruma alanları

· Korunması gerekli kültür ve tabiat varlıkları ve alanları

· Sulak alanlar

· Özel çevre koruma alanları

· Orman alanları

· Ekolojik açıdan korunması gerekli alanlar

· Millî parklar

6) Demografik yapı

7) Sosyal yapı

8) Ekonomik yapı

9) Teknik altyapı

· Ulaşım

· Enerji

· Çöp

· İçme suyu

· Kanalizasyon

10) Arazi kullanımı 

11) Sektörel yapı

12) Askeri alanlar

13) Mülkiyet yapısı

14) Yerleşme alanları ile ilgili özellikler 

Planlama alanı ve yakın çevresi ile alanın bölge veya kent bütünü içindeki konumunu belirlemek üzere eşik analizi, yerinde yapılan incelemeler gibi fiziksel çalışmalarla birlikte, bilimsel tekniklere ve yöntemlere dayalı, yeterli nitelikte ve kapsamda ekonomik, sosyal, kültürel, politik, tarihi, sektörel ve teknolojik araştırmalar yapılır, ilgili kurum ve kuruluşların görüş ve önerileri alınır.

Plân kararları, yapılan inceleme ve araştırma sonuçları değerlendirilerek oluşturulur. 

Plân raporunda, yapılan bütün inceleme ve araştırmalar, alınan görüş ve öneriler ve yapılan değerlendirmelerle birlikte, plânın gerçekleştirilmesini sağlayacak uygulama araçları, kurumsal yapı ve denetim konularına dair ilkeler de yer alır.

c) 1/5000 ölçekli nazım imar plânları ilgili belediye başkanlığının veya Valiliğin onayına sunulur. 3030 sayılı kanun kapsamında yer alan Büyükşehir Belediyelerinde, 1/5000 ölçekli Nazım İmar Planları Büyükşehir Belediyelerince, 1/1000 ölçekli Uygulama İmar Planları ilçe belediyelerince onaylanır.

d) Önerilerin onaylanarak imar plânı niteliğini kazanmasından sonra imar planı üzerinde parselasyon yapılır. İmar plânı üzerinde yapılan parselasyon ilgili Belediye veya Valiliğin (Çevre ve Şehircilik Müdürlüğünün) onayına sunulur. İmar planları ve parselasyon plânları ayrı ayrı askıya çıkarılır. İtirazlarda ayrı değerlendirilir.

e) Belediye ve mücavir alan sınırları içinde; belediye meclislerince aynen veya değiştirilerek onaylanıp yürürlüğe giren imar planları Belediye Başkanınca mühürlenir ve imzalanır. 

Mühür ve imza süresindeki gecikmeler, imar plânının tatbikatını engelleyemez.

Belediye meclislerince uygun görülmeyen imar plânı teklifleri, gerekçeleri belirtilmek suretiyle, Belediye Başkanlığınca 15 gün içinde ilgilisine yazı ile bildirilir.

Belediye ve mücavir alan sınırları dışında; il idare kurullarınca karar verilen imar plânları, valilikçe uygun görüldüğü takdirde onaylanarak yürürlüğe girer. 

Valilikçe uygun görülmeyen imar plânı teklifleri, gerekçeleri belirtilmek suretiyle 15 gün içinde ilgilisine yazı ile bildirilir.

Onaylanmış plânlar; onay tarihinden itibaren ilgili idarece herkesin görebileceği şekilde ilan yerlerinde asılmak ve nerede nasıl görülebileceği mahalli haberleşme araçları ile duyurulmak suretiyle, 30 gün süre ile ilan edilir. 

30 günlük ilan süresi içinde planlara itiraz, ilgili idare nezdinde yapılır.

Belediye ve mücavir alan sınırları içinde kalan yerlerde; Belediye Başkanlığınca Belediye Meclisine gönderilen itirazlar ve plânlar, Belediye Meclisince 15 gün içinde incelenerek gerekçeleri de belirtilmek suretiyle kesin karara bağlanır ve karar tarihinden itibaren 15 gün içinde Belediye Başkanlığınca ilgilisine yazı ile bildirilir.

Belediye ve mücavir alan sınırları dışında kalan yerlerde; valiliğe yapılan itirazlar, valilikçe 15 gün içinde incelenerek gerekçeleri de belirtilmek suretiyle kesin karara bağlanır ve bu tarihten itibaren 15 gün içinde valilikçe ilgilisine yazı ile bildirilir.
  f) 
Kesinleşen imar plânı ve parselasyon plânları, tescil edilmek üzere ilgili       tapu dairesine gönderilir
