Betonarme nedir?

Demir bir çubuktan iskeleti olan beton yapıya Betonarme Yapı denir. Bu sayede betonun sağlamlığı, basınçlara karşı dayanıklılığı daha da artmış olur. Yangına karşı tam bir güvenlik sağlar. Bey ve Beylik, tarihimizde hükümdardan sonra gelen, devlet idaresiyle uğraşan muhtelif derecelerdeki görevlilere verilen unvandır. Ayrıca son zamanlara kadar erkekler için «Bay» yerine de kullanılırdı. Bey unvanı, İslamlıktan önce olduğu gibi, sonra da Türkler arasında pek sık kullanılmıştır.

Osmanlıların ilk çağlarında şehzadelere, hatta hükümdarlara bey denmiştir. Osmanlı devletinin son zamanlarına kadar binbaşı, yarbay ve albay rütbelerini taşıyan subaylara bey, binbaşıdan aşağı rütbeli subaylara efendi denirdi. Ortaçağ'ın sonlarında bilhassa Anadolu'da kurulan küçük Türk prensliklerine beylik, bunların başındaki hükümdara bey denmiştir. Demirden bir çubuk yeni yapılmış betonun içine konursa ve betonun iyice donması sağlanırsa, betonun sağlamlığı, basınçlara karşı dayanıklılığı arttırılmış olur.

Donan bir betonun içinden demir çubuğu çekip çıkarmak çok zordur. Çünkü beton donarken büzülür, çeliğe iyice yapışır. Öte yandan, çeliğin de betonun da ısı farkıyla uzayıp kısalmaları aynıdır. Bu bakımdan bu iki madde birbirlerine çok iyi uyar. Ayrıca, betonun suyu donmaya yeter, demiri paslandırmaz. Betonarme yangına karşı tam manasıyla bir güven sağlar. Daha çok yük taşır, sarsıntılara karşı dayanıklıdır. Tamir ve bakım masrafı azdır.

Betonarme, çelik ile betonun karıştırılarak kullanılmasına denilmektedir. Günümüzde inşaat sektöründe en çok betonarme binalar yapılmaktadır. Çünkü betonarmenin pek çok faydası bulunmaktadır. Bir kere betonarme ekonomik bir yapı modelidir. Ayrıca inşaatların son derece hızlı tamamlanması betonarme sayesinde olmaktadır. Betonarme yangına karşı korur, böcek barındırmaz, aşındırma yapmaz, çok uzun yıllar boyunca binanın hasar görmeden kullanılmasını sağlar. Saydığımız tüm bu faydalar nedeniyle günümüzde inşa edilen binaların neredeyse hepsinde betonarme kullanılmaktadır. Betonarmede, inşa edilecek binanın kolonları veya kat zeminleri için bir kalıp oluşturulmaktadır.

Oluşturulan bu kalıbın içine de kalın çelik teller konulmaktadır. Daha sonra da bu kalıbın içerisine çimento dökülerek çimentonun katılaşıp beton haline gelmesi beklendikten sonra kalıbın dış tahtaları sökülerek işlem tamamlanmaktadır. Özellikle teknolojinin gelişmesiyle birlikte inşaat sektöründe kullanılmaya başlanan gelişmiş makineler ile betonarme inşaatlar eskisinden çok daha kısa sürede bitirilmektedir.

Betonarme kavramı

Ülkemizde inşaat sektöründe son derece olumlu ve faydalı gelişmeler yaşanmaktadır. Özellikle inşaat sektöründe kullanılan makinelerin teknolojiye ayak uydurarak gelişmesi sayesinde artık inşaatların çok kısa sürede bitirilebilmesi mümkün hale gelmiştir. İnşaat makinelerinde yaşanan bu gelişme kendisini en çok betonarme yapı tipi ile inşa edilen yapılarda göstermiştir. Artık betonarme binalar 1 yıl içerisinde çok kolay bir şekilde bitirilebilmektedir.

Betonarme kullanımı

Betonarme pek çok binada kullanılan bir yapı inşa tekniğidir. Günümüzde binalar betonarme, çelik yapı, prefabrik veya da ahşap olmaktadır. Gerçi artık ahşap yapıda binalar pek inşa edilmemektedir. İnşaat sektöründe en çok kullanılan yapı tipi betonarme olduğu için de insanlar en çok betonarme nedir diye merak etmektedirler. Ülkemizde sıklıkla meydana gelen depremlerden ötürü betonarme binaların yapımı aşamasında depreme uyumluluğu, testler doğrultusunda bina yapımı öncesi netlik kazandırılarak yapının inşasına başlanılmakta. Çeliklerle desteklenmiş beton karşımı yapıların yıllar boyunca sağlamlığını koruyor olması, betonarme kullanımının önemi belirtiyor.

