Antrepo nedir?

Genellikle ülkelerin gümrük binalarına yakın olan bir tür depo. Bu depoda; gümrük vergisine konu olup henüz vergi ve resimleri ödenmemiş mallar korunur veya tamamlanması gerekli bazı küçük işlemler yapılır. Gümrüklere gelmiş ticari eşyanın konduğu, korunduğu yer, ardiye.

Antrepo ne demek? (Ekonomi)

(Bonded warehouse) Fransızca "entrepöt" kelimesinden dilimize geçme. Transit ticarette malların depolandığı, yani yeniden sevk veya re-export edilmek üzere muhafaza edildiği kapalı yerlerdir. Gümrük idareleri tarafından işletilirlerse "gerçek antrepo", özel kişiler tarafından işletilirlerse "fiktif (itibari) antrepo" admı alırlar. Serbest bölgeler deniz ticareti bakımından, antrepolar ise karayolu ticareti bakımından önem taşıyan yerlerdir. Antrepoda depolanan mallardan ilgili ülkede bir gümrük vergisi alınmaz. O bakımdan antrepolar özel gümrük rejimi uygulamalarından birisi olarak kabul edilir. Ancak, antrepoya konulan mal, dada sonra ilgili ülke tarafından ithal edilirse normal gümrük vergisi ödenir


Gümrüklü Antrepo veya Depo ve Ardiye Nedir?  
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Gümrüklü Antrepo ne demektir?
Gümrük gözetimi altında bulunan eşyanın veya izin verildiği durumlarda, ihraç eşyasının konulduğu yerlere “Gümrüklü Antrepo” denir.

Kaç tip Gümrüklü Antrepo vardır?
Gümrüklü Antrepolar, genel ve özel olmak üzere ikiye ayrılır. Uygulamadaki özellikleri sebebiyle genel antrepoların A, B ve F tipleri, özel antrepoların C, D ve E tipleri bulunur.

A tipi Antrepo: İşletmecisinin, stok kayıtlarını tuttuğu ve antrepoya konulan eşyada herhangi bir noksanlık olması halinde gümrük vergileri ödemekten sorumlu olduğu, genel antrepo tipidir.

B Tipi Antrepo: Antrepoya konulan eşyadan, Gümrük Kanunu'nun 97'inci maddesinin birinci fıkrasında belirtilen kullanıcının sorumlu olduğu, antrepo beyannamesini kullanıcının verdiği genel antrepo tipidir. Antrepo işletmecisinin sorumluluğu sınırlıdır. Antrepo işletmecisi sadece antrepoyu kiralar. Antrepo stok kayıtları tutulmadığından, beyanname ve belgeler gümrük kontrolüne esas teşkil eder.

C Tipi Antrepo: İşleticisi ve kullanıcısı aynı kişi olan ve antrepoya alınan eşyadan bu kişinin sorumlu olduğu özel antrepo tipidir.

D Tipi Antrepo: İşleticisi ve kullanıcısının aynı kişi olduğu, Gümrük Kanunu'nun 104'üncü maddesinin üçüncü fıkrasının uygulandığı özel antrepo tipidir. Eşyanın antrepoya alındığı tarihteki kıymet miktarı dikkate alınarak vergiler hesaplandığından, buralara konulan eşya, basitleştirilmiş usul ile serbest dolaşıma sokulabilir.

E Tipi Antrepo: İşleticisi ve kullanıcısının aynı kişi olduğu, Gümrük Kanunu'nun 93'üncü maddesinin üçüncü fıkrası uyarınca, izin hak sahibinin depolama yerinin antrepo addedildiği veya depolama yeri olmazsa dahi, eşyaya antrepo rejimi hükümlerinin uygulandığı özel antrepo tipidir.

F Tipi Antrepo: Gümrük idarelerince işletilen genel antrepo tipidir. (Gümrük Yönetmeliği, Madde-357)
Elleçleme ne demektir?
Gümrük gözetimi altındaki eşyanın asli niteliklerini değiştirmeden istiflenmesi, yerinin değiştirilmesi, büyük kaplardan küçük kaplara aktarılması, kapların yenilenmesi veya tamiri, havalandırılması, kalburlanması, karıştırılması ve benzeri işlemleridir. (Gümrük Yönetmeliği, Madde-3, Bent-v)

Eşya, Gümrüklü Antrepoda ne kadar süre kalabilir?
Eşyanın antrepo rejimi altında kalış süresi sınırsızdır.

Ancak, antrepoda bulunan eşyanın gümrükçe onaylanmış başka bir işlem veya kullanıma tabi tutulması yönünde beyanname tescil ettirilmesi halinde 1 ay içerisinde işlemlerinin bitirilmesi gerekir. Bu süre içerisinde Gümrük Kanunu'nun 64'üncü maddesinin birinci fıkrasında belirtilen koşullarda, gümrük antrepo rejimi dahil başka bir rejim beyanında bulunulması halinde, bu beyana ilişkin süre göz önüne alınır.

Müsteşarlık, özellikle beklemek suretiyle bozulabilecek eşya da dahil olmak üzere eşyanın antrepoda kalabileceği süre konusunda belirleme yapabilir. Eşyanın antrepoda kalabileceği süre konusunda bir tahdit konulmuş ise; eşyanın antrepoya alındığı günden veya antrepolar arası nakil yoluyla başka bir antrepodan gelen eşyadan ilk antrepoya giriş tarihinden itibaren hesaplanır.

Antrepoda bulunan eşya için gümrükçe onaylanmış bir işlem ve kullanım tayin edilmesine ilişkin beyannamenin tescilinden itibaren 30 gün içinde işlemleri bitirilmeyen eşya ile, bir süre tayin edilmiş ise bu sürede kaldırılmayan eşya, Gümrük Kanununun 177'nci maddesinin birinci fıkrasının ilk bendinin (e) ve (f) alt bentleri uyarınca tasfiye edilir. (Gümrük Yönetmeliği, Madde-389)
Yanıcı / Parlayıcı maddeler ne tür Gümrüklü Antrepolarda depolanabilir?
Yanıcı / Parlayıcı maddeler, bunlar için özel yangın ve korunma düzeneği kurulmuş genel ve özel antrepolarda depolanır.

 

ARDİYE
Ticaret eşyasını saklamaya yarayan yere denir(depo). Ayrıca; böyle bir yerde saklanan eşya için ödenen ücrete de “ardiye” denilmektedir.

PALET
Eşyanın üzerine konulduğu yayvan levhaya verilen isimdir. Genellikle ağaçtandır. Standart Euro palet ölçüsü 120cm x 80 cm. dir. Ancak, bu ölçü dışında da paletler kullanılabilmektedir.

KÜŞAD
Beyan işlemine başlamadan önce beyan verilecek eşyanın cins, nevi, niteliğinin belirlenmesi işlemidir.

MUAYENE
Beyan verildikten sonra eşyanın cins, nitelik, yaş vs. kontrol edilmesi işlemidir.

FORKLİFT
Yük / eşya yükleyip boşaltmaya yarayan, önde bıçakları olan, elektrikle, tüple ya da mazotla çalışan iş makinelerine denir.

TRANSPALET
Paletlerin kaldırılıp bir yerden başka bir yere taşınması için kullanılan, manuel çalışan tekerlekli aletlere verilen isimdir.

Geçici Depolama, Antrepo ve Serbest Bölgeler

Geçici Depolama Yerleri 
Soru: Geçici depolanan eşya ne demektir?

Cevap: Türkiye Gümrük Bölgesine getirilen serbest dolaşımda olmayan eşya, gümrüğe sunulmasından sonra gümrükçe onaylanmış bir işlem veya kullanıma tabi tutuluncaya kadar geçici depolanan eşya statüsünde bulunur ve bu şekilde adlandırılır.
 

Soru: Geçici depolama yeri nedir?

Cevap: Geçici depolanan eşyanın her türlü dış etken ve müdahalelerden korunmasını sağlayacak şekilde yapılmış ve taşıtların durduğu, yanaştığı veya indiği yerlerdeki ambar, depo, ardiye veya hangar gibi yerler geçici depolama yerleridir.
 

Soru: Geçici depolama yeri işletmelerinin gümrüğe karşı sorumlulukları nelerdir?

Cevap: Geçici depolama yerlerinde bulunan eşyanın geçerli veya zorlayıcı nedenler dışında ziyanından, hasara uğramasından veya değiştirilmesinden doğan mali sorumluluk işleticilere aittir. Bu sorumluluk söz konusu eşyaya ait gümrük vergileri ile Kanunun 236 ncı maddesindeki cezaların gümrük idaresine ödenmesini de kapsar. Sorumlular hakkında duruma göre ayrıca 5607 sayılı Kaçakçılıkla Mücadele Kanunu hükümleri uyarınca işlem yapılır.

Antrepo
 

Soru: Antrepo ve antrepo rejimi ne demektir?

Cevap: Antrepolar, gümrük gözetimi altında bulunan eşyanın konulması amacıyla kurulan ve kuruluşunda aranılacak koşulları ve nitelikleri yönetmelikle belirlenen yerlerdir.

Antrepo rejimi, eşyanın antrepoya gümrük mevzuatında düzenlenen şekilde konulması halinde süresiz kalabildiği ve eşyanın antrepoda kaldığı süre içerisinde eşyaya terettüp eden vergilerin ödenmediği bir gümrük rejimidir.
 

Soru: Geçici depolama yeri veya antrepo izinleri hangi birim tarafından verilmektedir?

Cevap: Geçici depolama yeri ve antrepo açılmasına ve işletilmesine izin vermek ve bu yerlere ilişkin usul ve esasları belirlemek, Tasfiye Hizmetleri Genel Müdürlüğü’nün görevleri arasında yer almaktadır.
Gümrüksüz satış mağazası ve deposu açma talepleri Gümrükler Genel Müdürlüğünce değerlendirilmektedir.

Soru: Geçici depolama yeri veya antrepo işleticilerinin yerine getirmesi gereken şartlar ile ilgili ayrıntılı bilgilere nereden ulaşabilirim?

Cevap: Geçici depolama yerleri ve antrepolara ilişkin tüm şartlar Gümrük Yönetmeliğinde belirtilmiştir.

Serbest Bölgeler  
Soru: Türkiye'deki serbest bölgelerde faaliyette bulunabilmek için ne yapmak gerekir? 

Cevap: Serbest bölgelerde faaliyette bulunabilmek için öncelikle faaliyet ruhsatı alınması gerekmektedir. Faaliyet Ruhsatları, Ekonomi Bakanlığıtarafından verilmektedir.
 

Soru: Serbest Bölge Müdürlüğü ile Serbest Bölge Gümrük Müdürlüğü aynı birimler midir?

Cevap: Serbest Bölge Müdürlüğü, Ekonomi Bakanlığına bağlı bir birim olup adı geçen Bakanlığın mevzuat gereklerine göre, Serbest Bölge Gümrük Müdürlüğü ise Gümrük ve Ticaret Bakanlığına bağlı olarak gümrük mevzuatı çerçevesindeki işlemleri yürütmektedir.

Soru: Gümrük Statü Belgesi Nedir?

Cevap: Eşyanın serbest bölgeden Türkiye Gümrük Bölgesinin başka bir yerine getirilmesi veya serbest bölgeye geri getirilmesi ya da bir gümrük rejimine tabi tutulması halinde, Türkiye Gümrük Bölgesinin başka bir yerinden serbest bölgelere ihracat beyannamesi kapsamında gönderilen eşyanın, serbest dolaşımda bulunup bulunmadığının tespiti amacıyla bölgeye giriş aşamasında, Serbest Bölge İşlem Formu ile transit olarak serbest bölgeye giriş yapan Avrupa Topluluğu veya üçüncü ülke menşeli eşya için bölgeye giriş aşamasında,
düzenlenir.
 
Gümrüksüz Satış Mağazaları
Soru: Gümrüksüz satış mağazası nedir? 

Cevap: Gümrüksüz satış mağazaları, Türkiye’ye gelen veya Türkiye’den giden yolcular ile transit yolculara, diplomatik muafiyetten yararlananlara, yabancı basın yayın organlarının yabancı uyruklu mensuplarına, İstanbul Boğazı ve Çanakkale Boğazı’ndan transit geçen gemilere, yat limanlarına gelip giden veya kışlayan yat ve tekne sahiplerine, uluslararası sefer yapan uçaklardaki yolculara ve Bakanlıkça belirlenecek diğer kişilere satış yapmak üzere açılan ve özel antrepo sayılan yerlerdir.

Soru: Gümrüksüz satış mağazalarındaki satış limitleri nasıl belirlenir?

Cevap: Gümrüksüz satış mağazalarında 29/9/2009 tarihli ve 2009/15481 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı eki“Yolcu beraberi kişisel eşya listesi” satış limitine esas alınmaktadır.
