HAZİNEYE AİT TARIM ARAZİLERİNİN KULLANICILARINA, KİRACILARINA ve HİSSEDARLARINA DOĞRUDAN SATIŞINA İLİŞKİN AÇIKLAMALI ÖRNEK
 

4070 sayılı Hazineye Ait Tarım Arazilerinin Satışı Hakkında Kanun ile Hazineye ait tarım arazilerinin bunları kullananlara, kiralayanlara, hissedarlarına ve taşınmazın bulunduğu köy veya belde ile sosyo-ekonomik ilişkisini kesmemiş olanlara satışlarının gerçekleştirilmesi amaçlanmış olup; ihdas edilen  özel hükümler suretiyle söz konusu tarım arazilerinin ihale yapılmaksızın öngörülen şartları taşıyan kimselere doğrudan satışının yapılması imkanı getirilmiştir. Konuyla ilgili olarak kısa açıklamalara aşağıda yer verilmiş olup ayrıntılı bilgi için Defterdarlık Milli Emlak Müdürlüğüne veya Mal müdürlüklerine başvurulabilir.

 

Doğrudan Satışı Yapılabilecek Taşınmazlar: 

 

Sadece Hazineye ait tarım arazilerinin satışı bu kapsama girmektedir.

 

Tapu kütüğünde cinsi tarım arazisi olmamakla beraber imar ve ihya edilerek tarımsal nitelik kazandırılan ve tarımsal amaçlarla kullanılan taşlık, kayalık, çalılık vb. yerler de cins değişikliği yapılmak suretiyle bu kapsamda satılabilir.

 

Tarım arazisi olarak kullanılan taşınmazın bir kısmında konut, ahır, kümes vb. yapıların bulunması halinde buradaki esas unsur tarım arazisinin kullanılması olduğundan ifraz işlemi yapılmaksızın taşınmazın tümü 4070 sayılı Kanun kapsamında değerlendirilecektir.

 

Tarım arazisi olarak kullanılan taşınmazın bir kısmında fabrika, işyeri, ticarethane, atölye, imalathane, depo, mandıra, besi çiftliği vb. bulunması halinde bu kısımların ifraz edilmesinden sonra geri kalan arazinin satışı gerçekleşebilecektir. 

 

Satışı Yapılamayacak Taşınmazlar: 

 

4070 sayılı Hazineye Ait Tarım Arazilerinin Satışı Hakkında Kanunun 11 inci maddesine göre Satışı Yapılamayacak Taşınmaz Malları görmek için lütfen tıklayınız... 
 
Doğrudan Satış:

 

Bu yöntem, Hazineye ait tarım arazilerinin hissedarlarına, topraksız ya da yeterli toprağı olmayan kiracılara veya kullanıcılarına satışında uygulanır. 

 

 

 

 

 

Doğrudan Satış Yapılabilmesinin Ön Koşulu:

 

Hazineye ait tarım arazilerinin kiracılara, hissedarlara ve tarımsal amaçlı kullanıcılara doğrudan satılabilmesi için; bu kişilerin birikmiş kira ve ecrimisil borçlarının asıllarını %20 fazlasıyla ödemeleri gerekmektedir. 

 

Bu şekilde ödeme yapılması halinde ayrıca gecikme zammı ve faiz tahsil edilmeyecektir.

 

Doğrudan Satış Yapılabilecek Kişiler:

 

- Kiracılara Satış: Topraksız veya yeterli toprağı olmaması nedeniyle …/…/… tarihinden önce 198 sayılı Milli Emlak Genel Tebliği uyarınca kendilerine Hazineye ait tarım arazisi kiraya verilen ve …/../.. tarihi itibariyle kiracılık sıfatı devam eden kiracılara başvurmaları durumunda rayiç bedel üzerinden doğrudan satış yapılabilir. Rayiç bedel tespitinde, emsal satış değerleri göz önünde bulundurulacak, bu bedel Emlak Vergisi Kanununa göre belirlenmiş olan değerin altında olmayacaktır. 

 

- Hissedarlara Satış: Hazinenin tarım arazisindeki hissesi, diğer hissedarlara rayiç bedel üzerinden doğrudan satılabilir. 

 

Hisseli taşınmazın, hissedarları dışında kiracıları veya başka bir şahıs tarafından kullanılması halinde öncelik hissedarlara tanınmaktadır.

 

Taşınmazın payları eşit olan ya da olmayan birden fazla hissedarı olması durumunda başvuruda bulunana hissesi oranında satış yapılacaktır. 

 

Başvuruda bulunmayan hissedarlar kendisine düşen Hazine hissesini almak istemediklerini noter onaylı belge ile bildirmeleri halinde bunlara isabet eden Hazine hissesi diğer hissedarlara hisseleri oranında doğrudan satılacaktır.

 

- Tarımsal Amaçlı Kullananlara Satış: Hazineye ait tarım arazilerinin …/…/.. tarihinden önce 5 yıl süre ile fiilen tarımsal amaçlı kullanıldığının Hazinece belirlenmiş olması gerekmektedir.

 

198 sayılı Milli Emlak Genel Tebliği dışında kendilerine Hazineye ait tarım arazisi kiraya verilenler ve …./…/… tarihi itibariyle kiracılık sıfatı devam eden kiracıların talepleri de kullanıcı olarak değerlendirilecektir.

Hazineye ait tarım arazilerinin 5 yıl süre ile fiilen tarımsal amaçlı olarak kullanıldığının belirlenmesi milli emlak ve muhakemat kayıtları üzerinden yapılacaktır.

 

Hazineye ait tarım arazisinin birden fazla şahıs tarafından kullanılması durumunda parsel fiili kullanım durumuna göre ifraz edildikten sonra satılacaktır. Kullanıcıların kendi aralarında anlaşmaları halinde parselin tamamı hisseli olarak da satılabilir.    

 

- Mülga 766 sayılı Kanunun 37’nci Maddesi Gereğince Tapuda Adına Şerh Bulunanlara Satış: 

 

Madde içeriğini görmek için lütfen tıklayınız...
 
Başvuru Süresi ve Şekli: 

 

Hak sahibi kişilerin ../../.. tarihine kadar……… Defterdarlığına veya ilgili malmüdürlüğüne dilekçeyle başvurması gerekmektedir. 

 

Satış Bedelinin Tahsili:

 

Satılan taşınmaz malın bedeli peşin veya taksitle ödenebilir.

 

Satış bedeli en az ¼’ü peşin ödenmek şartıyla en fazla 2 yıl içinde faizsiz olarak eşit taksitlerde ödenebilir.

 

İlk taksit peşinatın yatırılmasından itibaren 6 ay içinde, kalan taksitlerse ilk taksiti takip eden 3’er aylık dönemler halinde tahsil edilebilir.
 

Tarım Dışı Kullanımın Yasaklanması: 

 

Satışı yapılan tarım arazileri 10 yıl süre ile tarım dışı amaçlarla kullanılamaz. Bu husus tapu kütüğünün beyanlar hanesine şerh düşülür. 

 

Bu şerh taşınmazın tarım dışı amaçlarla kullanılmamasına yönelik olup, tarımsal amaçlarla kullanılmak üzere mülkiyetin devrine engel değildir.

 

Hazineye Ait Taşınmazların Satışıyla İlgili Vergi Teşvikleri:

 

Hazineye ait taşınmaz malların satış ve devir işlemleri ve bu işlemler sırasında düzenlenen belgeler vergi, resim ve harçtan müstesnadır.

 

Satışı yapılan taşınmaz mallar, satış tarihini takip eden yıldan itibaren 5 yıl süre ile emlak vergisine tabi tutulmayacaktır.

 

Katma Değer Vergisi Kanununun 17/4-p maddesi uyarınca Hazinece yapılan taşınmaz mal teslimleri katma değer vergisinden istisnadır.
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