Ev Satın Alırken Gerekli Belgeler Hayati Önem Taşıyor

Ev satın alırken gerekli belgeler, oldukça önemli bir konudur. Tapuya gitmeden önce bir takım belgelerin hazırlanması gerekmektedir. Bu belgelerin eksik olmaması ve gerçek bilgi içermesi lazımdır. Çünkü eksik ya da yanlış bilgiye dayalı belge, zaman kaybı anlamına da gelmektedir. Ev satın alacak olan kişinin öncelikle randevu alması gerekmektedir. Çünkü tapu ve kadastro genel müdürlüğü, sadece randevu ile çalışmaktadır. Randevu ise hem internet aracılığı ile hem de telefon ile alınabilmektedir. Sonrasında ise sizden istenen belgeleri hazırlamanız gerekmektedir.

İstenen Belgeler Nelerdir?

· Belediye Rayiç Bedeli Belgesi: Bu belge, satın alınacak olan gayrimenkulün bağlı bulunduğu belediyen alınmaktadır. Belgeyi alabilmek için hem satıcının hem de alıcının gitmesine gerek yoktur. O yüzden tek başınıza gidip, bu belgeyi alabilirsiniz. Bunun için tapu fotokopisinin hazır olması lazımdır. Fotokopi ile beraber belediyeye giderek, görevli kişiden yardım alınır. Görevli personel, tapu kayıt bilgilerini kontrol eder ve sonrasında da size istediğiniz belgeyi verir.

· Nüfus Cüzdanı: Her resmi işlemde olduğu gibi bu işlemde de nüfus cüzdanının aslı ve bir adet de fotokopisinin hazır olması lazımdır. Bunun yanı sıra satıcı tarafın 1 adet, alıcı tarafın ise 2 adet foto bulundurması gerekmektedir.

· Vergi Borcu Yoktur Yazısı: Bu yazı da, belediyeden alınmaktadır. Eğer borç var ise bu durum alıcı ve satıcı arasında konuşularak çözülebilmektedir.

· Tapu aslı Ya Da Fotokopisi: Satın alınırken yanınızda bulundurmanız gereken belgedir. Fotokopisi de kabul edilmektedir.

· Deprem Sigortası: Kesinlikle gereklidir. Bu olmadan alım ya da satım yapılmamaktadır. Dask adı ile de bilinmektedir. Senelik olarak yaptırılmaktadır. Sonraki sene isteğe bağlı olarak uzatılmayabilir.

· Vekaletname: Ev satın alırken gerekli belgeler arasında yer almaktadır. Eğer iki taraftan birisi gelmiyor ise, bir kişiyi vekil olarak atayabilmektedir.
· Satıcıdan Ne Tür Belgeler İstenir?

· Ev satın alırken gerekli belgeler çerçevesinde satıcının da hazırlaması gereken bir takım evraklar vardır. Bunlar; 1 adet fotoğraf, nüfuz cüzdanı, belediyeden vergi borcu yoktur yazısıdır.

