2B Nedir? 
2B, 6831 Sayılı Orman Kanunu'nun 2. Maddesi B Bendi için kullanılan bir kısaltmadır. 
Madde 2 - (Değişik: 5/6/1986 - 3302/1 md.)                                  

    Orman sayılan yerlerden:                                                    

    A) Öncelikle orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen yerleştirilmesi maksadıyla, orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen aksine tarım alanlarına

dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit  edilen yerler ile halen orman rejimi içinde bulunan funda ve makilerle örtülü   

yerlerden tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler, 

    B) 31/12/1981 tarihinden önce bilim va fen bakımından orman niteliğini tam  olarak kaybetmiş yerlerden; tarla, bağ, bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık,  fıstıklık (antep fıstığı, çam fıstığı) gibi çeşitli tarım alanları veya otlak,  kışlak, yaylak gibi hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen    

araziler ile şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim   alanları,                                                                   Orman sınırları dışına çıkartılır.                                          

    Orman sınırları dışına çıkartılan bu yerler Devlete ait ise Hazine adına,   hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait ise bu müesseseler adına, hususi   orman ise sahipleri adına orman

sınırları dışına çıkartılır. Uygulama kesinleştikten sonra tapuda kesin tashih ve tescil işlemi yapılır.                      

    Bu yerler dışında orman sınırlarında hiçbir suretle daraltma yapılamaz.     Bu madde hükümleri; muhafaza ormanı, milli park olarak ayrılan, izin ve irtifak hakkı tesis edilen ormanlık alanlarda ve 3 üncü madde ile orman rejimi    içine alınan yerlerde bu niteliklerin devamı süresince, yanan orman sahalarında ise hiçbir şekilde uygulanmaz. 



Bu tabir, orman vasfını yitirmiş araziler için kullanılmaktadır. 

Daha açık bir ifadeyle, orman vasfını yitirmiş, kadastro marifetiyle orman alanları dışına çıkartılmış, bir daha geri kazanılamayan ve ıslah edilemeyen yada henüz islah edilmemiş araziler 2B olarak tanımlanmaktadır. 
*Yeni uygulama, ormanların değil,  orman olma vasfını kaybettiği, bilim ve fen açısından da orman haline tekrar dönüştürülmesi mümkün olmadığı 31.12.1981 tarihi itibariyle tespit edilen, orman arazisi olmaktan çıkmış arazilerin satışını öngörüyor.  
*Orman vasfını kaybetmiş arazilerin satışından elde edilecek gelirden ayrılacak ağaçlandırma çalışmaları payı, mevcut orman alanlarının arttırılmasını sağlayacağı iddiaları mevcuttur. 

 *Orman vasfını kaybetmiş olan bu araziler orman köylüsü olmayan kişi ve kuruluşların işgali altındadır. 

473 bin hektarlık alanı kaplayan araziler üzerinde, su, doğalgaz, elektrik gibi alt yapısı, devlet tarafından sağlanmış bulunan 400 bin civarında yapı yer almaktadır
*31.12.1981 itibariyle yapılan tespit, bu arazilerin yeniden ormana dönüştürülmesinin "bilim ve fen açısından" mümkün olmadığını vurgulamak mümkündür. 

Altyapı sağlanmış 400 bin bina ve işyerini boşaltıp yıkmak, hem ekonomik hem de sosyal açıdan imkansız gözükmektedir. 

Bu arazilerin neden satılması istenmektedir? 
*Var olan yasal boşluk sebebiyle işgalci durumunda bulunan kişi ve kurumlar devlete hiçbir katkı sağlamadan bu arazileri kullanmaya devam etmektedirler. 

Mevcut durumun sürmesi, devleti önemli bir mali kayba maruz bırakmakta, ayrıca benzer yönelişleri teşvik anlamına gelmektedir 
*Orman vasfını kaybetmiş arazilerin orman köylüsü dışındaki üçüncü şahıslara satışına 169. ve 170. maddelerin engel teşkil etmesi sonucunda fiili sorunu çözüme götürecek yasal zemin bulunamadığı için hiçbir adım atılamamaktadır. 

Bu çözümsüzlükten mağdur olanların başında, yeni uygulamadan büyük ölçüde yararlanacak olan orman köylüleri gelmektedir

Bu arazilerin satışı neden istenmemektedir?
2/B Kapsamındaki orman arazilerinin satışının yapılmaması isteğini taşıyanlar; Orman niteliğini tam olarak kaybetme durumunun ölçütlerinin hepsinin birden aranması gerektiğini, ama bunun yapılmadığına dikkat çekiyor ve "Bu nedenle bu arazilerin satışı mümkün değil" demektedirler.
Ormanlarımızın bugün korunarak ileriki tarihlere taşınabilmesi için;

Orman bütünlüğünü bozmama,

-Su ve toprak rejimine zarar vermeme,

-Çevresindeki orman ekosistemlerinin tüm öğeleriyle kendini yenileyebilme gücüne zarar vermeme,

-Ormancılık çalışmalarının etkenlik, verimlilik ve kârlılık düzeylerini düşürmeme.

"Orman sınırlandırılması tamamlanmadan, orman kadastro ekiplerinin bileşenleri düzeltilmeden, 2B arazisi olarak tanımlana yerlerin dökümü, niteliği ve değerlendirme potansiyeli belirlenmeden bu arazilerin satışının gündeme getirilmesi, ormanlarımızın yıkımını hızlandıracaktır iddiaları mevcuttur.
Arazi satışı ne kazandıracak? 
Orman vasfını kaybetmiş arazilerin satışı sosyal barışa katkı sağlayacak, mülkiyet sorunlarını çözecek, yıllardır bu arazilerde fiili işgalci konumunda yaşayan insanlar, alacakları tapu ve ruhsatlarla yasal çerçeve içinde mülk edinmiş olacaklardır. 

Hukuki çözümün sağlanması, adli ve idari yargıdaki dava sayısını önemli ölçüde azaltacaktır. 

Rayiçleri kim belirleyecek? 
Rayiçleri belirlemek üzere mahalli fiyat tespit komisyonları oluşturulacaktır. Fiyat tespit komisyonlarında, yerinden yönetim ilkesine de uygun olarak, ilgili bütün tarafların temsilcilerinden (köylerde köy muhtarı, köy ihtiyar heyeti, ilçelerde ve illerde Orman, Tarım, Maliye, Milli Emlak, sivil toplum temsilcilerinden) oluşan, çok kalabalık olmayan, süratli hareket edebilen ve süratli karar verebilen bir mekanizma oluşturulacaktır. 

Mevcut yasa, orman köylüsünü ne kadar koruyor? 
Orman köylüsünü korumaya yönelik bu iyi niyetli anayasa maddeleri, orman vasfını kaybetmiş arazilerin yalnızca orman köylülerine tahsis edilebileceğini öngörüyor. 

Oysa artık ormanla ilgisi kalmamış bu arazilerde orman köylüsü bulunmuyor. Ayrıca bu yerler çoğu kez alınıp satılarak birkaç el değiştirmiş durumda. 

Sonuç... 

Orman vasfını kaybetmiş arazilerin satışı 20-25 milyar dolarlık tahmini tutarıyla, önemli bir ekonomik gelir sağlayacak ve bu kaynağın önemli bir kısmı orman alanlarının zenginleştirilmesinde ve anayasal güvence altında bulunan orman köylüsünün yoksulluğunun giderilmesinde kullanılacaktır.
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