Ah şu aptallıklarımız…

Her İnsan zaman zaman aptallıklar yapar…

Aslında her yaptığımız aptallıklar bizlere bir şeyler öğretir;

Mesela, yokluğuyla gelenin daha çok acıttığını,

Her şeyi ciddiye almamayı, acıtana acımamayı, öfkelenmeyi öğretir.

Gerçek aşkın Leyla ile Mecnun zamanında gömüldüğünü, 
ve cenazesinin çoktan kaldırıldığını,

Günümüzde ise aşkların gönülde yeri olmadığını öğretir.
Yakınında olanı fark etmeyi, 
Dilin söylediklerinin her zaman doğru olmadığını öğretir.

Kendimize ikinci üçüncü… şanslar vermeyi,

Ama başkasına asla ikinci bir şans vermemeyi,

Kendinden çok sevmemeyi öğretir.

“Sus ve sadece hisset” sözünün gerçek değil de saçmalık olduğunu,

İçinden geleni söylemenin en doğrusu olduğunu öğretir.

Vazgeçilmez hiç bir şey olmadığını,

Unutmadan da hatırlamamayı öğretir…

Bunları bile bile hala aklını ve yüreğini yıpratanlar var mıdır?

Vardır elbet, tıpkı benim gibi…

En Büyük Aptallıklarımız – Sigara
Bu yazı sigaraya hakaret etmek, yerden yere vurmak ve içenlere de sövüp saymak için yazılmıştır. Bu yüzden okumak istemeyebilirsiniz. Ama okumak için inat edenlere de bile bile okuduğu için olumsuz yorum yapma ve dava açma hakkı tanımıyorum. Çünkü demokrat birisi değilim bazı konularda.

Şimdi oturup da yazıda sigara ile ilgili bilimsel yazıları alıntılayıp kopyala yapıştır fotoğraflarla ukalalık etmeye niyetim yok. Çünkü bunu bilmeyen bir varlık olduğunu düşünmüyorum.

Bu yüzden sigara içenlerin bir an önce kanser olup ölebileceklerini biliyorum.  Bu benim öngörüm. Bu da sigaranın paketi üstünde yazıyor zaten.

İşte bizim aptallığımız nereden geliyor? Bile bile lades demekten. Ya neyi içerken ya da tüketirken paketinin üstünde iğrenç fotoğraflarla uyarılar olur. Bir düşünün. Sadece sigarada.

Peki biz ne yapıyoruz “Aman yaaa. Ne olursa olsun. Atın ölümü arpadan olsun” diyerek imam bildiğini okuyor. İmam deyince aklıma geldi. Dinen yasaklanmayan ama mekruh sayılan bir maddeyi içmeyin diyemeyen din alimlerimiz sayesinde belli ölçüde bıraktırma fırsatı da kaçmış oluyor.

Şimdi ben 18 yaşında içmediğim sigara yüzünden hayatımın nasıl kötü yönde değiştiğini kısaca anlatayım.

Babam rahmetli iyi bir sigara içicisiydi. Günde 2-3 paket sigara içerdi. Bunu içerken hiç bir yerde yasaklanmalar yoktu. Yani aklınıza gelecek her yerde sigara yakın çevrede birileri varsa lafın gelişi ricayla izin istenir ama %99 içilirdi. Sene 1995 olmuş ve Türkiye’ nin her yeri duman sahasıydı.

Sonra sevgili babacığım akciğerine verdiği zarar ile birlikte buna bağlı diğer sağlık sorunlarının patlak vermesiyle 46 yaşında gepegenç yavaş intiharını başararak bize veda etti.

Giden gittiğiyle kaldığını bir başka yazımda anlatacağım. Ama benim öğrencilik hayatımda ekonomik değişmeler yaşatan bu durum sonrasında babasız kalan diğer ailelerin ve en büyük erkek çocukların babalık rolüne hazırlanmadan verilmesiyle tercih edilmeyen kader yaşanmaya başlandı. Bu işin suçsuzların ceza çekerek özgürlüklerini ve imkanlarını kaybettiği günlerdi.

Yaptığım basit hesapla 2 paket en ucuz sigara içen biri günde 12 TL harcıyor. Çarpı 30 eşittir 360 TL Yılda 4.320 TL duman olup gidiyor. Ciğere çekilen besin değerini bırak bildiğimiz zehrin tahribatını yazmaya sayfalar yetmez.

Kendinin, evli ise çoluğunun çocuğunun rızkını hiç bir şeyin mantıkla açıklayamadığı bu aptallığa harcayan insanoğlunun yaşamasının ne anlamı var bana göre. Tütün üreticisi para kazanıyor olsa yine kötüden bir fayda çıkaracağım ama tütünden olacak tek iyi şey kolonyadır.

Tamam kendine zarar, cebine zarar dediğimiz durumda özel ev ve araçlarda sigaranın serbest olmasından dolayı kendinden başka sevdiği, sevmediği hiç kimseyi pasif içici yaparak zarar veremez. Bilinçli pasif içiciler sigara içenlere dava açıp tazminat istese yeridir.

Kendine, cebine, çevreye, diğer insanlara verilen zararlardan başka önemli bir nokta var bugüne kadar kimse bunlara parmak basmadı.

Kapalı mekanlarda içilemeyen sigara yasağından dolayı gün de en az 10 adet içen birinin verdiği iş gücü kaybının ülke ekonomisine verdiği zararı kim hesaplayacak?

Bir sigara içimi ortalama 8 dakika desek ve her saat 1 adet içsek 8 saatten 64 dakika eder. Yemek ve öğle paydosu hariç 1 saatlik iş kaybı var ortada yani haftada 5 gün çalışan bu zıkkım içicisi (2 haftalık yıllık izni çıkmama rağmen) 6 haftayı geçkin bir iş gücü kaybına neden oluyor. Bu da üretime, yapılacak işlerin yetişememesine, kaybedilen iş ve gelirlere yansımaktadır. Ayrıca 1 buçuk maaş fazla alarak da patronunu kazıklamaktadır. Özellikle bu yazının çıktısını alıp ya da linkini bildiğim tüm işverenlere gönderme gibi bir düşüncem var.

Ama bu aptallıktan dönme şansı herkesin vardır. Kimisi çocuğunun saf ve içten isteğiyle, kimisi içine gaipten gelen istekle, kimisi sağlık problemleri gibi nedenlerle bırakabiliyor.

Yılda 4000 TL’ nin cebinde kalması (hoş onu başka türlü harcarlar ama olsun) çevresindekilere zarar vermemesi ve iş gücü kaybı olmaması için bir önerim de işverenlere olacak.

Ya bütün işverenler ne kadar ihtiyaç duysalar da sigara içen personel almayacaklar ya da 1 yıl boyunca sigarayı bırakacak kişilere en fazla 1 maaş ikramiye veya değerde ödül vererek bu yanlıştan dönmek için bir şans elde edeceklerdir. Bu artık musluğun başındakinin takdiridir.

Elimden geldiğince bir çok yönlerine değindiğim ölüm çubuğunun hayatlarımızdan çıkarılması ve kimsenin yetim ya da öksüz kalmaması dileğiyle bugünlük veda ediyorum.

