Gayrimenkul Elle tutulur Gözle görülür Yatırım aracı bazıları yatırımlarını gözle görülür, taş ve toprağa yapmak ister.

Gayrimenkul Ne demek ? (ya da Taşınmaz) ; Türkçeye Arapçadan geçmiş olan bir kelimedir. Arapça`daki nakil (taşımak) sözcüğünden türemiştir. Olumsuzluk ön ekiyle, taşınması mümkün olmayan anlamına gelir. Eş anlamlısı taşınmaz`dır.

Bir eşya hukuku terimi olan “gayrimenkul“, genellikle ekonomik bir terim olarak kullanılmaktadır. Arsa, arazi, bina, apartman, iş yeri, konut, villa, fabrika ve benzeri değerlerin genel adı ; Gayrimenkul olarak kullanılışı oldukça yaygındır.

Gayrimenkul Yatırımı Nedir, Ne Demek
Yatırımcı veya işletme ya da işletme ile aynı grup içinde bulunan bir diğer kuruluş tarafından büyük ölçüde kullanılmayan ya da faaliyetleri içi gerekli olmayan arsa ya da binalara yapılan yatırımdır.

Gayrimenkule Doğrudan Yatırım Yapma Seçeneği ;
Bence bu yatırım aracına bu kadar cazip kılan ve güvenilir bir yatırım aracı olarak görülmesi fiziki yatırım olmasından dolayıdır.

Gayrimenkulü yatırım aracı olarak kullanmanın doğrudan yolu tabii ki, gayrimenkulü satın almaktır. Sonrasında gayrimenkul kiraya verilip kiradan bir gelir elde edilir, buna alternatif olarak gayrimenkul spekülatif anlamda elde tutulup satın alınan fiyatın daha üzerinde bir fiyata satılması amaçlanarak  gelir elde edilir.

Gayrimenkulü daha yüksek bir  fiyata satıp gelir elde etmenin olası yolları ya çevresel faktörlerden oluşur. (Örneğin; satın alınan bölgenin genel değerinin artması gibi ) yada yatırımcının kendi çabasıyla meydana gelir. (Örneğin tadilat/tamirat  vs. gibi)

BORSADA İŞLEM GÖREN GAYRİMENKUL ŞiRKETLERİ Borsa yolu ile yatırım yapma seçeneği
GAYRİMENKUL YATIRIM ORTAKLIKLARI ; Gayrimenkullerden ve gayrimenkullere dayalı sermaye piyasası araçlarından oluşan portföyleri işletmek ve gayrimenkul projelerine yatırım yapmak amacıyla kurulan kuruluşlardır. Genel kısaltmaları GYO , G.Y. ve G.Y.O. diye kullanılır.

Borsa İstanbul Gayrimenkul endeksinde işlem gören hisse senetleri şöyledir ;
AGYO , AKMGY , ALGYO , DGGYO , EKGYO , IDGYO , ISGSY , ISGYO , KLGYO , MRGYO , NUGYO , OZGYO , PAGYO , PEGYO , RYGYO , SAFGY , SNGYO , SRVGY , TRGYO , TSGYO , VKGYO , YGYO , YKGYO dur.

Borsa’mı yoksa gayrimenkul mü diye bana sorarsanız hem borsa,  hem gayrimenkul diyebilirim. Borsada işlem gören Emlak Konut Gayrimenkul 1953 yılında kurulmuş olan konut üretimi yapan gayrimenkul yatırım ortaklığı şirketidir. Ana pay sahibi TOKİ olan Emlak Konut GYO A.Ş. piyasa değeri, gayrimenkul portföyü ve arsa stoku açısından Türkiye’ de faaliyet gösteren en büyük gayrimenkul yatırım ortaklığıdır. Türkiye’nin en büyük Gayrimenkul Yatırım Ortaklığıdır. Avrupa-Orta Doğu ve Afrika’da 6. sıradayken, Dünya’da 26. sıradadır. Böyle bir sektörde Dünya 26. işin içinde olunca favorim olan borsa ile içinde işlem gören EKGYO hem borsaya hem de gayrimenkul sektörüne yatırım yapma fırsatı veriyor.

Altının popülerliği ve dünya emtiası olması, Gayrimenkul piyasasının gözle görülür ve fiziki olması bu yatırım araçlarını diğer yatırım araçlarına göre daha güvenilir kılıyor.

