En Kârlı Yatırım Hangisi? Yatırım Önerileri

En kârlı birbirinden farklı yatırım araçlarından örnekler, peki ama hangisi?

Paranız varsa, yatırım yapabileceğiniz birbirinden farklı yatırım aracı vardır. En karlı yatırım aracı hangisi sorusuna en başından cevap verelim. Bir yatırımın karlı olabilmesi için size optimum seviyede kazanç sağlamasıyla mümkündür. Yatırım tercihi yapmadan önce alternatifler arasında iyi düşünerek hangi yatırımın daha mantıklı ve daha karlı olacağını düşünmeniz hatta araştırmanız gerekiyor.

Biz sizlere aşağıda bu konuda birkaç harika tüyo vereceğiz. Bazı yatırım aracı alternatiflerini yazacağız ve nasıl daha mantıklı seçimler yaparak, kârlı bir yatırım aracını nasıl seçeceğinizi ifade etmeye çalışacağız.

Yatırım aracı seçerken iki büyük faktöre dikkat etmeniz gerekiyor: İlk olarak para faktörüne dikkat edin, ne kadarlık bir yatırım yapmayı düşünüyorsunuz ve ne kadar kar sağlamayı hedefliyorsunuz? Bu soruların cevaplarını kendinize verin. İkinci olarak riskli mi yoksa risksiz mi seçimini yapın. Risksiz yatırımlar bazen beklenenden daha az kazandırırken, riskli yatırımlar genellikle daha fazla kazandırır ama kaybettirebilir de bu sebeple bu iki faktör arasında seçimlerinizi belirleyin.
Karlı ve Risksiz Yatırım Araçları
İlk olarak karlı, risksiz yatırım araçlarından başlayalım. Bu araçları genel olarak faiz, repo ve emlak alımı gibi değerlendirebiliriz. Tek tek bakalım.

Faiz, Devlet Tahviller ve Hazine Bonosu, Emlak risksiz yatırım araçları arasında yer alır, karlıdır.
Faiz
Paranızı mevduat faizi veren banka hesaplarında değerlendirebilirsiniz. Bilenen en risksiz ve karlı yatırım araçları arasında bu yöntem yer alır. Paranızı vadeli hesaplarda değerlendirebilirken ayrıca günlük faiz veren hesaplarda da değerlendirebilirsiniz.

Ayrıca, artık eskisi gibi paranızı vadeliye yatırdığınızda ve sonradan çekmek zorunda kaldığınız da herhangi bir kaybınız olmuyor. Özellikle, şubesiz bankalar günümüzde oldukça fazla faiz veren hizmetler arasında yer alıyor. Bunun dışında e-vadeli mevduat hesaplarını da değerlendirebilirsiniz. Şubesiz bankacılık alternatifleri konusunda yazdıklarımıza bakarak iyi bir hizmet seçebilir ya da en yüksek mevduat faiz oranı beren 10 banka adlı yazımızı inceleyebilirsiniz.

Devlet Tahvilleri ve Hazine Bonosu

Risksiz yatırım araçları arasında oldukça gözde Hazine Bonosu, T.C. Hazinesi tarafından çıkarılan ve bir seneden kısa vadelerle oluşturulan bir borçlanma senedidir. Hazine Bonosu alarak siz devlete faiziyle borç vermiş oluyorsunuz ve devlet vadesi geldiğinde sizin vermiş olduğunuz borcu faiziyle geri ödüyor.

Bir başka risksiz araçta Devlet Tahvilleri‘dir. Devlet tahvillerini, Hazine Bonusu’ndan farklı olarak bir seneden az olmamak kaydıyla verilen borçlanma senetleri olarak tanımlayabiliriz. Aynı hazine bonosu gibi düşünebilirsiniz.

Emlak

Günümüzde hala karlılığını sürdüren ve risksiz yatırım araçları arasında emlak bulunur. Birikmiş paranızla konut ya da ofis alarak kira geliri elde edebilir veya arazi alarak uzun vadede değerlenmesini bekleyebilirsiniz.

Gayrimenkul yatırımı yaparken de mutlaka dikkat edilmesi gereken noktalar vardır. Daha öncesinde emlak yatırımı sayfasında çeşitli taşınmazlara yatırım yaparken dikkat edebileceğiniz durumlardan bahsetmiş ve tavsiyelerde bulunmuştuk. Göz atmanız faydalı olacaktır.

Riskli ve Karlı Yatırım Araçları

Bazı yatırım fonları, borsa ve forex riskli yatırım araçları grubundandır, karlıdır.
Fonlar

Bankaların ve yatırım şirketlerinin hazırlamış olduğu belirli fonlara katılarak karlı bir yatırım yapabilirsiniz. Çeşitli yatırım fonları bulunmaktadır. Örneğin, hisse senedi ağırlı fonlar, altın fonları ve daha az riskli sayılabilecek ana parayı koruma fonları gibi mevcut seçenekler vardır. Önceki zamanlar en çok kazandıran yatırım fonları konusuna ilişkin bir yazı yazmıştık, incelemeniz faydalı olabilir. Doğru fon seçimi yapmalı ve fonların doğru yönetilmesini sağlayarak yatırım fonlarını tercihen kullanabilirsiniz. Yatırım fonlarının getirileri sıradan mevduat faizlerine oranla oldukça yüksektir.

Borsa

Sanıldığının aksine zor bir yatırım aracı değil. Bazı bireysel yatırımcılar borsa kelimesini görür, görmez bir endişeye kapılıyor. Borsanın riskli olmadığını iddia etmiyoruz fakat zor da değil. Borsada yapılan temel şey, hisse senedi alım satım işlemidir. Özellikle hisseler alınır ve yükselince satılarak kar elde edilir. Elbette hisse senetleri dışında borsada birçok işlemde yapılabilir. Bu konuda daha detaylı bilgi için Borsa nasıl oynanır, borsada nasıl kazanılır? adlı yazımızı okumanızı tavsiye ediyoruz.

Forex

Açık bir şekilde söyleyelim, Forex’in ne olduğunu bilmiyorsanız ve öğrenmeye ayıracak vaktiniz yoksa uzak durmanız gereken bir yatırım aracıdır. Risklidir. Forex’i cazip kılan en büyük özelliği çok daha fazla para kazandırmasıdır. Örneğin, bu sistemle 100 $ gibi yatırımla 10.000 $’lık bir yatırım yapabilmeniz mümkündür. İşler yolunda gitmezse kaybetme, borçlanma ihtimaliniz de vardır. Bu konuda yazdığımız Forex nedir, foreks ile nasıl para kazanırım? adlı yazımızı okuyup, nereden başlamanız gerektiğiyle ilgili bilgilere ulaşabilirsiniz.

Yatırım Aracı Seçerken dikkat edilmesi gereken hususlar…
Doğru yatırım aracı seçimi ve doğru olan her yatırım yönetiminin size geri dönüşü kar olacaktır. Son olarak sizlere vermek istediğimiz bazı tavsiyeler var.

Yatırım aracı seçerken risk ve getiri ilişkisini iyi kurmanız gerekiyor. Düşük tutarlarda yapacağınız yatırımlarda getiri beklentinin ne kadar düşük olursa o kadar risksiz olabileceğini unutmayın. Yatırım yaparken aceleci davranmayın, bol bol araştırma yapın ve geleceği görmeye çalışın. Ayrıca, ilk kez farklı bir yatırım yapacaksanız kendinize güvenli bir fırsat yaratarak küçük yatırımlarla başlayın.

