Satranç Nedir?

İran Şahına satrancı sunan bilge karşılığında ne istediği sorulduğunda şu çok bilinen cevabı vermiştir: 
“ilk kareye bir buğday tanesi, yanındakine onun iki katı, onun yanındakine de onun 2 katı. Oyun tablasındaki karelerin kök sayısı kadar buğday tanesi istiyorum.”. 

İran Şahı olaya "hemen bilgenin istediğini verin" diyor. Ama sonra bir de bakıyor ki 2 üzeri 64.ile varılamaz bir nokta ortaya çıkıyor. Hemen sözünden dönüyor.

Santranç: iyi olabilmenin sadece ancak zeka ve tecrübe ile mümkün olduğu yok etme oyunu. 
 Kazanma ihtimali:kazanma ihtimalinin yüzde 33,3333333333..... olduğu oyun. 

 Çok zevkli bir strateji oyunu.. 

 Karizmatik bir oyun. Saç beyazlatır, açlığı unutturur, adamı altına ettirir. 

 64 kare vardır ki hepsinin gönlümüzdeki yeri  ayrıdır.Herkesin de her karede bir anısı vardır..

 Satranç ilk çıktığında adı çaturanga imiş, zamanla satranç haline gelmiştir. 

 Rakip zeki biriyse kasmanın zevkli olduğu bir oyun.

 Dünya satranç şampiyonlarından cabaplanca daha konuşmayı beceremezken öğrenmiş bu oyunu. Babası bir arkadaşıyla maç yapmış ve arkadaşını yolcu ettikten sonra capablanca babasına "hile yaptın baba" deyince babası şaşırmış ve nasıl olduğunu sormuş. At “L“ seklinde hareket ediyor, ama sen çapraz oynadın demiş. Bunun üzerine babası onunla oynayınca satrancı seyrederek öğrendiğinin farkına varmış ve babası oğluna yenilmiş. Öldükten sonra Cabaplanca'nın beynini açmışlar ve normal bir insanınkinden çok daha fazla kıvrım olduğunu görmüşler.  

 Çocukken okuduğum çizgi ve korku kitaplarından birinde satrancı iki ülkenin liderleri canlı insanlarla oynuyorlardı. Liderler büyük bir alandaki localarda karşılıklı olarak oturuyorlar ve oynamak istedikleri taşların (insanların) adını soyluyorlar, aldıkları taşları gösteren insanları, alan adamları tarafından öldürülüp oyun sahasından dışarı taşınıyordu. Bu sahneyi yıllar sonra simdi adını hatırlamadığım bir filmde seyretmiştim. 

 Derler ki oynayıp da beceremeyen aptaldır. 

 Şansa ve bahaneye yer olmayan oyun. (ve/veya spor) 

 Satranç stillerinden bir de "yıldırım" vardır. Çok zevklidir. Rakiplere 2 şer dakika (değişebilir) verilir (mecburen satranç saati ile oynamak gerekir). Amaç bu süre sonuna kadar rakibi yenmektir (doğal olarak). O ne stresstir, o ne zevktir, o ne keyiftir anlatamam. 

 Hata yapmazsanız yenilmezsiniz..Çok disiplinli ve sürekli bir çalışma gerektirir. Zekayla uzaktan yakından hiçbir alakası yoktur! Çünkü zeka onun içindedir.
 Tamamı ile zeka ve mantığa dayalı bir oyundur. Oynanırken önemli olan her zaman birkaç hamle ötesini görebilmektir. 

 Satranç oynarken oyuncular birbirlerinin taşlarını çatır çatır yemeye başladılarsa bilin ki oyunun artık bir esprisi kalmamıştır, düğümler çözülmeye başlamış, kimin kaybedeceği çoktan belli olmuştur artık, oyunun esas keyifli seansı taşların konumlandırıldığı, savaş öncesi strateji kısmıdır ki, o kısım keyiflidir. Stress, heyecan, işleyen beyin hücreleri oradadır, tabi bence. 

 Oyunun atası: shatranj (hindistan) 

Oyunun yüzlerce sene önceki ilk kuralları: 

Vezir sadece çapraz iki kare ilerler 

Fil çapraz bir kare ilerler 

At, kale aynıdır 

Şah oyun içinde sadece bir kereye mahsus at gibi hamle yapabilir. (eğer rakip daha önce şah dememişse) 

Bir piyon hangi taşın yerine gelmişse karşı sırada, o taşa dönüşür(sah hariç tabii ki) 

Piyonlar ilk açılışta bile tek kare ilerler 

Şah mat yapan genel olarak  kazanırken, pat yapan oyunu kaybeder.. 

 Sivrisineğin yıkanabileceği ve filin boğulabileceği denizdir. (hint atasözü) 

 Bu oyunu oynayanların zeki ve matematiklerinin iyi oldukları söylenir, doğruluğu tartışılır. 
Hayatın nadir demokratik ortamlarından biri. 

 "oyunların kralı, kralların oyunu" dur…..
 Satranç ve yaşamın kendi arasında bir bağ olduğu öteden beri iddia oluna gelmiştir.  Üstelik, bir satranç kitabının önsözü şöyledir:"bu kitabı okumaya başlamadan önce iki kere düşünün sayın okur; zira insan iradesi sigarayı, içkiyi nihayet limitinde uyuşturucuyu bile yenebilir, ancak satrancı asla!" satranç mikrobunu yutan birinin iflah olma olasılığı yok denecek kadar düşüktür. Satranççı, aktif oyunculuğu bırakır; hakem olur, satranç yazarı olur, antrenör olur, monitör olur vs, ancak camiadan kopmak hiçbir zaman mümkün olmaz. Görünen en çok ruh hastası satranççılar arasından çıkar. Bu kişiler, ancak kendileri gibi insanlarla bir arada olduklarında nispeten rahat edebilirler. Satranç kulübüne gidebilmek için, karısına zamparalık yapmaya gittiğini söyleyip, kıskançlık kavgalarının ortasında sinirle(!) kapıyı vurup çıkarak doğru kulübe koşan satranççı sayısı hiç de az değildir.Şimdilik bu kadar. 

 Rakipler arasında fark olduğunda alınan keyfin yer yer kazanma duygusunun bile önüne geçebileceği oyun, kronolojinin belki de en keyiflisidir. 

 Satranç  bir insanın 24 saat içerisinde  uğraşabileceği, zihnin sonuna kadar kullanıldığı,stratejinin hayati önem taşıdığı oyundur. 

 Kendinizi geliştirmenizle birlikte, sizi adım adım imkansızlarınıza yaklaştıran zihin sporu. 

 En iyi oyun. 

  Teorik olarak oynanabilecek en uzun satranç oyunu, 5949 hamlede beraberlik ile biter: 

 Pratikte oynanmış en uzun oyun, nikolic - arsovic, belgrad 1989'da oynanmis olup, 

269 hamledir ve beraberlikle bitmistir: 

 Hakkında yazılmış kitapların sayısı diğer bütün oyunların toplamından daha fazla olduğu oyun. 

 
İran şahının çok iyi tavla bilmesine rağmen bir takım ballı insanlara yenilmesine dellenip vezirine icat ettirdiği oyun. Gerçekten de bir takım yok italyan açılışı, yok fransız savunması, yok macaristan matı şeklinde şablonize edilse de hala maksimal düzeyde bir zeka oyunudur. En azından insan ırkı için... zira kombinasyonların sınırlı olması bilgisayarların salt donanım gücü ile yenilmez olabilmesini sağlar, tek eksik yeterince güçlü bir konfigürasyondur, yeterince güçlü konfigürasyon üzerinde çalışan en kötü satranç zekası bile mevcut ihtimalleri sıralayıp en iyisini seçebilecektir. Bir insanın bu işlem hızına ulaşması en azından mevcut beyin kullanım yüzdesi ile mümkün olmadığı için bizlere hala bir zeka oyunudur 

 Satranç tahtasının başındaki 2 kişinin gerçek savaşı. profesyonelleştikçe teorik bilgi önem kazanır. Fakat teorik bilgi ezberden çok anlayışa dayanmalıdır. Çünkü her teorik bilgi yanında seçimleri ve devam yollarını getirir ve her devam yolu da sizin ve rakibin yaptığı hamlelerle şekillenir. Yani teorik bilgi ve ezber görüldüğü kadar da önemli değildir satrançta. Amacı olan her hamle doğru olmaya aday hamledir. Mühim olan bu amaç doğrultusunda satrançta önemli olan 3 unsuru göz önüne getirmektir :Pozisyonel  üstünlük, tempo, materyal üstünlük. Bu üç kavram üzerindeki dengeler oyunun gidişatını belirler. Satranç boş bir tuale iki ressamın sırayla şekil çizmesi gibidir ve eğer iki taraftan biri oyunu bırakmazsa son hamleyi yapan kazanır. 

 Tasavvufta satranç taşlarından şah kainat’ı, diğer taşlar da anasır ı erbaa‘yı temsil ederler. Vezir ateşe, kale toprağa, fil havaya, at da suya işaret eder. Divan ve halk edebiyatında da, müfteilün-müfteilün-müfteilün-müfteilün kalıbında yazılmış şiirlere satranç denir. Benzer vezinlerde yazılmış satrançlar varsa da sayıca azdır bunlar.  

 Farkındalık ve önceden tahmin etme olaylarını mükemmel biçimde insan beynimize empoze eden bir tür düşünsel oyun. 

 Hayatın basitliğinden sıkılanlar için hayatı daha karmaşık yapmanın yolu. 1 büyük karenin içindeki 64 karede verilen savaş. Kaybettiğinde bile çok kazandıran spor. Sistematik düşüncenin ve sebep sonuç ilişkisinin en güzel gösterimi. 

 Modern satranç diye tabir edilen satranç  rastgele yerleşim olduğu için hiçbir şekilde satranç sayılamaz. Her satranç taşlarıyla oynanan oyun satranç sayılamaz. Satranç oyununun ana temasında rastlantıya yer yoktur. Ayrıca satranç oyunu asla ezbere dayalı değildir. Her ezberin  fikrini de, ana temasını da bilmek gereklidir. Ana teması olmayan teori ancak 10 - 15 hamle işe yarar. 

 Aslında bizim klasik anlamda oynadığımız versiyon hint satrancıdır.. Bu oyun perfect oynanıldığı surece beyaz taşla oynayanlar her zaman kazanır, siyahların yapabileceği en iyi sey beraberliğe zorlamaktır.. Ancak, günlük satranc oyunlarında perfect'den uzak birçok hata yaptığımız için her iki tarafında kazanma olasılığı değişebilmektedir... Eger bu perspektiften bakılırsa, satranc bir strateji oyunu olmaktan ziyade bir hatalar oyunu olarak da tanımlanabilir..Amac hataları minimize etmekdir..Bir optimizasyon surecidir. 

 Satrançta uygun rakip bulmak zordur. Genellikle ya yenilirsiniz ya da yenersiniz. Hayatın doğal akışı içerisinde satranç taşlarında olduğu gibi insanlara, yakınlarımıza da görev biçeriz.
 - oğlunuz ne iş yapar? 

- piyondur kendisi? 

- ?.. 

- bir hamlesi var amcası sonra vezir çıkacak. 

- haa!.. iyi o zaman. 
Sürüp gider….
 Satranç ilkokullarda-liselerde  zorunlu ders olmalıdır. Oldu da Satranç okullara ders olarak girdi. Tabii önce seçmeli ders olarak.2005 yılından bu yana bazı liselerde seçmeli ders yada satranç kulübü olarak insanlığa hizmet etmekte.. 

 Aynı zamanda bir halk şiiri türüdür. Aynen şiir gibi insana zevk verir. 

Aruzun (müfte'ilün, müfte'ilün, müfte'ilün, müfte'ilün) kalıbıyla ve musammat gazel biçiminde yazılan şiirlere benzer. 

Mısraların kafiyeli parçaları alt alta dizilirse dörtlüklerden oluşan bir biçim ortaya çıkar. 

 Satranççıların iyi bildiği (muhtemelen hint kökenli) çok doğru bir sözü de şudur. 

"aptallar satranç oynayamaz, ama sadece aptallar satranç oynar".

 




SATRANÇ KULÜBÜ
Satranç ile ilgili daha fazla bilgi için Türkiye Satranç federasyonu www.tsf.org.tr adresinden yararlanabilirsiniz.
