DÜNYANIN EN PAHALI YİYECEĞİ SAFRAN ÇİÇEK AÇTI.

SAFRAN TÜRKİYE’DE YENİ TANINAN BİTKİ

(Tarladaki servet)
Karabük’ün Safranbolu ilçesine ismini veren ve dünyanın en pahalı bitkisi ünvanını taşıyan “Safran” bitkisi çiçekleri açtı.

 İlçenin 2006 yılı üretimi ise sadece 10 kg ?

(Üretim alanı 18,5 dekar, toplam 15 üretici)
Üretimi zor, hassas ve çok nadir yetişen safran bitkisinin çiçeklerinin açması ile üreticilerin yüzleri gülmeye başladı.
 Safran bitkisi soğangiller tohumundan yetişmekte olup, bir soğan tohumu 3 ile 13 adet çiçek vermektedir. Ticari değer taşıyan safranın çiçeği içerisinde bulunan üç tane organı vardır. Safran bunlardan kırmızı olanıdır. Çiçeğin içerisinde sarı olan organ, boya sanayinde kullanılır. Kendi ağırlığının 100 bin kat suyu sarıya boyayan safran bitkisidir.

Acımsı lezzeti, kuvvetli ve özel kokusu, içeriğindeki uçucu ve sabit yağ ile acı madde (picrocrosin), kırmızı boya maddeleri (crocin) ile safran bitkisi sinir sistemini uyarıcı, iştah açıcı, adet söktürücü, koku ve renk verici etkileri olan buğün modern tıpta kullanılan bir bitkidir.

Ülkemizin birçok bölgesi iklim şartlarında yetiştirilebilecek bu bitki kanser araştırmalarında da kullanılmaktadır.

Yetiştirilmesi sırasında fazla suya ihtiyaç duymayan bu bitki ABD, Fransa, İngiltere gibi gelişmiş ülkelerden talep görmektedir. Gramı 70-80 YTL ye satılan değeri ile altından daha değerlidir.
Osmanlı kayıtlarında 1878 yılında yalnızca İngiltere’ye boyar madde ve tatlandırıcı olarak 9705kg safran bitkisi ihraç edildiği düşünülürse, bugün ülke üretimimizin 100 kğmı bulmaması düşündürücüdür.

Üreticiler altından daha değerli bu bitkiyi hatırlayınız

Maden aramak neden? Safranı tarlanıza getirin, hazineyi alın
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