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 Ülkemizdeki tarım arazilerinin korunması kullanılması ve zorunlu hallerde amaç dışı kullanımı ile ilgili yasal düzenlemeyi içeren 5403 sayılı " Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu " 19/07/2005 tarih 25880 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.
Bu Kanunun 13 üncü maddesinde "Mutlak tarım arazileri, özel ürün arazileri, dikili tarım arazileri ile sulu tarım arazileri tarımsal üretim amacı dışında kullanılamaz.
Mutlak tarım arazileri, özel ürün arazileri, dikili tarım arazileri ile sulu tarım arazileri dışında kalan tarım arazileri; toprak koruma projelerine uyulması kaydı ile valilikler tarafından tarım dışı kullanımlara tahsis edilebilir.
Tarımsal amaçlı yapılar için, projesine uyulması şartıyla ihtiyaç duyulan miktarda her sınıf ve özellikteki tarım arazisi valilik izni ile kullanılır. ‘‘Hükmü bulunmaktadır.
Bununla birlikte, 5403 sayılı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu‘nun 25 inci maddesi ile, 3/5/1985 tarihli ve 3194 sayılı İmar Kanunu‘nun 8 inci maddesinin birinci fıkrasına eklenen (c) bendinde "Tarım arazileri. Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanununda belirtilen izinler alınmadan tarımsal amaç dışında kullanılmak üzere plânlanamaz." İfadesi yer almaktadır.
Durum böyle iken, belediye başkanlıklarının Çevre Düzen Plan Notlarını esas alarak tarımsal niteliği korunacak alanlarda tarımsal amaçlı yapı adı altında tarım arazilerinin amacı dışında kullanılmasına izin verdikleri, özel idare müdürlüklerinin de Plansız Alanlar İmar Yönetmeliğini gerekçe göstererek köy yerleşik alanı tespiti yaptıkları ve tarımsal amaçlı yapı adı altında izin  verdikleri görülmüştür.
Tarımsal amaçlı yapılar 5403 sayılı Kanunun 3 üncü Maddesinin (k) bendinde tanımlanmıştır. Bu tanıma göre tarımsal yapıların plan ve projelerinin nitelik ve niceliğine göre il müdürlüklerimiz tarafından incelenmesi ve tarımsal yapı kapsamında değerlendirilip değerlendirilemeyeceğine karar verilmesi ve verilen karar doğrultusunda izinlendirme işleminin 5403 sayılı Kanunun 13 üncü maddesi kapsamında valilikler ( il müdürlüklerimiz ) tarafından yapılması gerekmektedir.
Tarımsal amaçlı yapılarla ilgili 5403 sayılı Kanun kapsamında görüş alınmadan belediyelerce yapılan bu izinlendirme işlemleri, 5403 sayılı Kanunun uygulanabilirliğini ortadan kaldırmakla birlikte, bu kanuna aykırı bir işlemin tesis edilmesine neden olmaktadır. Bunun yanında, konut amaçlı yapıların Bakanlığımızca tarımsal amaçlı yapı olarak kabul edilmesi söz konusu değildir.
Ayrıca, köy yerleşik alanı tespiti her ne kadar mevcut köy yerleşiminin tespit edilmesine ilişkin bir işlem olsa da, mevcut köy yerleşiminde bulunan yapıların yapımı tarihinde yürürlükte bulunan mevzuatlara uygun olarak yapılıp yapılmadığının yani tarım alanı üzerinde bulunan bir yapının yapılırken tarım dışı amaçla kullanım izni alınıp alınmadığının bilinmesi gerekmektedir. Aksi halde, mevcut durum tespiti yapılırken mevzuatlara uygun yapılmayan bir yapının da yasal kabul edilmesi sonucu ortaya çıkacaktır. Bunun yanında, köy yerleşik alanı dışında kalan ve köy yerleşik alanı civarı olarak tanımlanan 100 metrelik alan da tarım alanıdır. Bu alan için de tarım dışı amaçla kullanım izni alınması gerekmektedir.
Genel hukuk ilkeleri uyarınca, hiyerarşik olarak yönetmelik ve çevre düzeni planlarının üstünde yer alan kanun hükümleri ortada iken 5403 sayılı Kanun kapsamında görüş alınmaksızın verilecek izinlerin Bakanlığımız açısından bir geçerliliği bulunmamaktadır.
Ayrıca belediyelerin alt yapı çalışmaları için, tarım dışı amaçla kullanılmak üzere ihtiyaç duyduğu ( kamulaştıracağı ) alanlarda, kamulaştırma işlemi yapılmadan önce tarım dışı kullanım izinlerinin alınması, geri dönüşü olmayan iş ve işlemlerin önlenmesi açısından önemlidir.
Ülkemizin gıda güvenliğinin teminat altına alınması ve tarım arazilerinin izinsiz olarak tarım dışına çıkarılmasının önlenmesi amacıyla, gerek köy yerleşik alan sınırları tespit edilirken, gerekse tarımsal amaçlı yapı izinleri verilirken 5403 sayılı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu kapsamında tarım dışı amaçla kullanım izinlerinin alınması gerekmektedir.
Yukarıda yer alan hususlar ile ilgili belediye başkanlıklarının ve özel idare müdürlüklerinin talimatlandırılması, 5403 sayılı Kanun ile Bakanlığımızın diğer mevzuatlarının uygulanabilirliği ve ülkemizin tarım politikaları açısından son derece önemlidir.
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