Gayrimenkul Elle tutulur Gözle görülür Yatırım aracı bazıları yatırımlarını gözle görülür, taş ve toprağa yapmak ister.

Gayrimenkul Ne demek ? (ya da Taşınmaz) ; Türkçeye Arapçadan geçmiş olan bir kelimedir. Arapça`daki nakil (taşımak) sözcüğünden türemiştir. Olumsuzluk ön ekiyle, taşınması mümkün olmayan anlamına gelir. Eş anlamlısı taşınmaz`dır.

Bir eşya hukuku terimi olan “gayrimenkul“, genellikle ekonomik bir terim olarak kullanılmaktadır. Arsa, arazi, bina, apartman, iş yeri, konut, villa, fabrika ve benzeri değerlerin genel adı ; Gayrimenkul olarak kullanılışı oldukça yaygındır.

Gayrimenkul Yatırımı Nedir, Ne Demek
Yatırımcı veya işletme ya da işletme ile aynı grup içinde bulunan bir diğer kuruluş tarafından büyük ölçüde kullanılmayan ya da faaliyetleri içi gerekli olmayan arsa ya da binalara yapılan yatırımdır.

Gayrimenkule Doğrudan Yatırım Yapma Seçeneği ;
Bence bu yatırım aracına bu kadar cazip kılan ve güvenilir bir yatırım aracı olarak görülmesi fiziki yatırım olmasından dolayıdır.

Gayrimenkulü yatırım aracı olarak kullanmanın doğrudan yolu tabii ki, gayrimenkulü satın almaktır. Sonrasında gayrimenkul kiraya verilip kiradan bir gelir elde edilir, buna alternatif olarak gayrimenkul spekülatif anlamda elde tutulup satın alınan fiyatın daha üzerinde bir fiyata satılması amaçlanarak  gelir elde edilir.

Gayrimenkulü daha yüksek bir  fiyata satıp gelir elde etmenin olası yolları ya çevresel faktörlerden oluşur. (Örneğin; satın alınan bölgenin genel değerinin artması gibi ) yada yatırımcının kendi çabasıyla meydana gelir. (Örneğin tadilat/tamirat  vs. gibi)

