Formun Üstü

İş mahkemelerinde haksız bile olsa işçi kazanıyor

İstanbul Bilirkişiler Derneği Kurucusu Yaşar Aslan, iş ve ticaret mahkemelerindeki dava sayısının 'yazılı belge' ihmalkarlığından dolayı kabardığını söyledi. İşçi-işveren davaları, belge eksikliği nedeniyle haklı da olsa işveren aleyhine sonuçlanıyor.
İstanbul Bilirkişiler Derneği Kurucusu Yaşar Aslan, iş ve ticaret mahkemelerinde yaşanan en büyük sorunun, Türk insanının işlerini yazılı olarak belgeleme konusundaki ihmalkarlığı olduğunu söyledi. Esnafın, tüccarın ve KOBİ’lerin işleri kayıt altına alma konusunda çok ihmalkar davrandığını söyleyen Aslan, Karar.com’a tavsiyelerde bulundu
İş mahkemeleri haksız da olsa işçi lehine sonuçlanıyor
Türkiye’de İş Mahkemeleri’nde hemen her şeyi işveren ispatlamak zorundadır. Büyük, kurumsal firmalar hariç genelde kayıt ve belge konusunda ihmalkar bir millet olduğumuz için, haksız da olsa davalar hep işçi/çalışan lehine sonuçlanıyor.
İstifa eden işçiye 6 gün içinde ihtarname gönderin
Normalde istifa eden biri tazminat alamaz ama ülkemizde ‘işten atıldım’ diyerek rahatlıkla tazminat alabiliyor. Çünkü işverenin işten ayrılan çalışanına 6 gün içinde ihtarname göndererek işine geri dönmesini istemesi, aksi halde iş akdinin feshedileceğini yazılı olarak belirtmesi gerekir. Bunu kurumsal firmalar yapıyor ama KOBİ’ler, esnaf, tüccar yapmıyor. Bu nedenle de genelde haksız duruma düşüp tazminat ödemek zorunda kalıyor.
Çalışan iki ay önce işi bırakmış mesela; 6 günde ihtarname gelmediği için, 2 ay sonra işten yeni atılmış gibi dava açabiliyor. Hem çalışmadığı iki ayın parasını alıyor, hem kıdem tazminatını alıyor. Fazla mesailerinin parası dahil her türlü tazminatı alabiliyor.
Yaşar Aslan: "İşverenin davacı eski çalışanına karşı herhangi bir çalışanını şahit gösterdiği davalar davacı lehine sonuçlanır."
İşverenin şahidi kabul görmüyor
Küçük bir yasal prosedürü yerine getirmediği için işveren davayı kaybediyor. İşveren böyle durumlarda bir çalışanını şahit gösteriyor ama kişi davalının yanında çalıştığı için şahitliği etkin olarak kabul görmüyor.
Mutlaka teslim belgesi doldurun 
Ticari mahkemeler de aynı şekilde yazılı belge ihmalkarlığından dolayı çok yoğun. Ticaret yapan herkes mal teslimatlarında mutlaka yazılı belge doldurmalı. Malı teslim ettiğine sair bir belgeye karşı tarafın imza ve kaşesini muhakkak almalı. O zaman bu tür davalar inanın yüzde 80 azalır. Eğer yazılı belge yoksa malı teslim alan borcunu ödememek için malı almadığını iddia edebilir. Bir dakika ayırıp belge imzalasa iki yıl kaybedeceği bir dava sürecinden kurtulmuş olur. Elinde belge olursa tek celsede davayı kazanır. 
Ayıplı mal için 30 gün içinde ihbar belgesi şart
Bir diğer sorun da alıcının numune ayıplı çıktıktan sonra 30 gün içerisinde ihbar belgesi göndermemesidir. Malı veren ‘bir ara değiştiririz ağabey’ der ve çoğu zaman o mal değiştirilmez. 30 gün geçtikten sonra ise alıcının hiçbir yasal hakkı kalmaz. 31. gün ayıplı mal ihbarı kabul edilmez. Mal alıcı tarafından kabul edilmiş sayılır.

