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Girişimcilerimize  ve firmalarımıza güvenli bir çalışma ortamı sağlamak üzere, Türkiye tarafından birçok ülke ile ikili düzeyde ticari ve ekonomik konularda muhtelif anlaşmalar imzalanabilmektedir.

Bu anlaşmalar arasında Bakanlığımız tarafından müzakere edilen, sonuçlandırılan ve uygulaması takip edilen Ticari ve Ekonomik İşbirliği Anlaşmaları, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından sonuçlandırılan ve uygulanan Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunması Anlaşmaları ve Hazine ve Maliye Bakanlığı tarafından sonuçlandırılan ve uygulanan Çifte Vergilendirmenin Önlenmesi Anlaşmaları aracılığıyla ikili ticari ve ekonomik ilişkilerin hukuki zemini ve çerçevesi oluşturulmaktadır. 

Böylece Türk firmalarının yurtdışında iş yapabilmeleri için uygun bir ticaret ve yatırım ortamının oluşturulması hedeflenmekte, ihtiyaç halinde yabancı ülkelerde karşılaşabilecekleri sorunların ilgili ülke yetkilileri ve kurumları nezdinde şeffaf ve adil olarak takip edilebileceği bir mekanizmanın tesis edilmesi amaçlanmaktadır.

Bakanlığımızca, diğer ülke gümrük idareleri ile tesis edilen bir diğer Anlaşma ise Gümrük Alanında Karşılıklı İdari Yardımlaşma Anlaşmalarıdır. Karşılıklı İdari Yardım Anlaşmaları, artan uluslararası ticaret ve ticaret liberalizasyonu ile birlikte; yasal ticaretin teminat altına alınması, Gümrük İdareleri arasında işbirliğinin geliştirilmesi ve yasadışı ticaretin önüne geçilmesi amacıyla ikili veya çok taraflı düzlemde hayata geçirilen uluslararası anlaşmalardır. Karşılıklı İdari Yardımlaşma Anlaşmaları vasıtasıyla Gümrük İdareleri arasında yardımlaşma ve bilgi değişimi de yapılabilmesi mümkün olmaktadır.

Ülkemizin diğer ülkelerle imzalamış olduğu ikili anlaşmalara ilişkin bilgilere ülkeler bölümünde ilgili ülkeye ait ikili anlaşmalar başlığına girerek ulaşabilirsiniz.
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