OSB Yönetim Kurulu İbra Edilmezse Ne Yapılır?
2024 yılı başı itibariyle ülkemizde 401 Organize Sanayi Bölgesi (OSB) bulunmaktadır. Bunların 58’i İhtisas OSB, 303’ü Karma OSB ve 40’ı da TDİOSB yani Tarıma Dayalı İhtisas OSB’dir. Fiilen işletmede olan OSB sayısı ise 279’dur. Geriye kalanların bir kısmı kamulaştırma, bazısı planlama, bir kısmı da alt yapı aşamasındadır. OSB’ler ülkemiz sanayisinin ve ihracatının lokomotifi konumundadır.  
OSB'nin Zorunlu Organı : Yönetim Kurulu
OSB’lerde yasal olarak bulunması gereken organlardan birisi yönetim kuruludur. OSB’ler, yönetim kurulu başkanı veya başkan vekili tarafından temsil edilir. OSB’yi ilzam edici her türlü işlem ve yazılar yönetim kurulu başkanı veya vekili ile birlikte bir yönetim kurulu üyesi veya yetkilendirilmiş ise bölge müdürü tarafından imzalanır.
OSB Yönetim Kurulu Üye Sayısı
Müteşebbis heyetin görevinin devam ettiği OSB’lerde yönetim kurulu, 5 asıl ve 5 yedek üyeden oluşur. Müteşebbis heyetin görevinin sona erdiği genel kurula geçen OSB’lerde ise, yönetim kurulu en az 5 ve en fazla 11 üyeden oluşur.
İbra Edilmeyen Yönetim Kurulu Üyelerinin Görevleri Sona Ermiş Sayılması ve Yerlerine Yeni Üye Seçilmesi
OSB yönetim kurulu üyelerinin ibra edilmemesi halinde, görev süreleri sona ermiş sayılır ve gündeme seçim maddesi ilave edilmiş sayılarak yönetim kurulu üyelerinin yeniden seçimi yapılır. İbra edilmeyen yönetim kurulu üyeleri, aynı genel kurulda tekrar yönetim kurulu üyeliklerine seçilemez.
İbra Edilmeme Hususlarını İncelemek Üzere Hesap Tetkik Komisyonu Oluşturulması
Görevlerine son verilmesinin yanı sıra, yönetim kurulu üyelerinin ibra edilmemelerine dayanak teşkil eden hususların incelenmesi amacıyla Hesap Tetkik Komisyonu oluşturulur. Eğer yönetim kurulu üyeleri ile birlikte denetim kurulu üyeleri de ibra edilmemişse, bu durumda yeni seçilen denetim kurulu da hesap tetkik komisyonu olarak görevlendirilebilir.
Hesap Tetkik Komisyonunun Rapor Düzenlemesi ve OSB Genel Kurulunun Üç Ay İçerisinde Olağanüstü Toplantıya Çağrılması
İbra edilmeme karandan itibaren en geç üç ay içerisinde genel kurulun olağanüstü olarak toplanarak hesap tetkik komisyonunun raporunu görüşmesi gerekir. Bu nedenle, hesap tetkik komisyonunun, seçildiği tarihten itibaren incelemelerini yapıp raporunu en geç 3 ay içinde yapılacak olan bu olağanüstü genel kurul toplantısında üyelerin bilgi ve onayına sunması gerekir.
İbra Edilmeyen Yönetim Kurulu Üyelerinin Savunma Hakkı
Hesap tetkik komisyonu tarafından düzenlenecek raporun bir nüshası ibra edilmeyen yönetim kuruluna verilerek savunma hakkı sağlanır.
İbra Edilmeyen Yönetim Kurulu Üyeleri Aleyhine Tazminat Davası Açılması
Olağanüstü genel kurulda hesap tetkik komisyonunun raporu ile ibra edilmeyen yönetim kurulu üyelerinin savunmaları görüşülür. İbra edilmeyen yönetim kurulu üyeleri aleyhine hukuki sorumluluk davası açılması isteniyorsa, bu konuda genel kurulca bir karar alınması gerekir. Aksi takdirde, yönetim kurulu üyeleri aleyhine hukuki sorumluluk, yani tazminat davası açılamaz.
İbra Edilmeyen Yönetim Kurulu Üyeleri Hakkında Suç Duyurusunda Bulunulması 
Hesap tetkik komisyonunun düzenleyeceği raporda konusu suç teşkil eden bir tespit var ise, OSB Denetim Kurulu’nun, ilgili yönetim kurulu üyeleri hakkında ayrıca yetkili Cumhuriyet Başsavcılığına suç duyurusunda bulunmaları gerekir.
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