Şirket nasıl kurulur? 
Bir iş fikrine sahip olan herkes, bu fikri nasıl hayata geçirebileceğini düşünür. İş fikrinizi büyütmeniz için ise şirket kurmak ve kurumsal hizmet vermek büyük öneme sahiptir. Peki şirket nasıl kurulur?
Şirket kurmak, herhangi bir sektörde hizmet vermek isteyen herkes için gerekli bir eylemdir. Bunun nedeni ise hizmet veren veya ticari faaliyetlerde bulunan kişilerin, yaptıkları işten elde ettikleri kazançları göstermek amacıyla fatura kesmesi ve vergi ödemesi zorunluluğu olmasıdır.
Şirket kurmak isteyen kişiler öncelikle şirket türlerini bilmelidir. Peki şirket nasıl kurulur, şirket türleri nelerdir ve şirket türlerinden hangisi daha avantajlıdır? Keyifli okumalar dileriz.
Şirket Türleri nelerdir?          
İş fikrini büyütmek ve şirket kurmak isteyenler için şirket türleri aşağıdaki gibidir:
1. Sermaye Şirketleri 
2. Anonim şirket 
3. Limited şirket
4. Komandit şirket
5. Şahıs Şirketleri 
6. Hakiki şahıs şirketleri
7.  Adi şirket
8.  Kollektif şirket
9.  Adi komandit şirket
Şirket Türlerinden hangisi daha avantajlıdır?  
Ülkemizde ticari işletmeler, ilk olarak tüzel kişiliğinin olması durumuna göre değişiklik göstermektedir. Şahıs, Anonim ve Limited şirketlerin tüzel kişiliği olmasının yanında bu şirket türlerinin aralarında önemli farklar da mevcuttur. Bu farklar aşağıdaki gibi sıralanabilir:
· Şahıs şirketi ortakları şirketin borçlarından tüm mal varlıkları ile sorumludur ancak Limited ve Anonim şirketlerde şirket, kendi mal varlığı ve borçlarından sorumludur. 
· Şahıs şirketleri; kolay kurulup, kolay kapatılabilen ve kuruluş için daha az maliyet gerektiren şirket türüdür.
Şirket sahibi olmak isteyen kişi veya yatırımcılar için ticari risk ve iş hacmine bağlı olarak en avantajlı şirket türü ise Limited veya Anonim Şirket diyebiliriz. Bunun yanı sıra ilk olarak fikrinizi küçük çaplı da olsa harekete geçirmeyi ve vergi avantajlarından yararlanmayı düşünürseniz Şahıs Şirketi sizin için daha doğru bir seçim olacaktır.
Şirket nasıl kurulur?       
Şirket nasıl kurulur konusu özellikle girişimciler ve yeni bir işe başlayanlar için merak edilen bir konudur. İşte10 adımda şirket nasıl kurulur sorusunun cevabı aşağıdaki gibidir:
1. Öncelikle şirket türünü belirlemek.
2. Şirket esas sözleşmesini hazırlamak için çalışmalara başlamak.
3. Esas sözleşmenin Mersis’e Girilerek Onaylatılması 
4. Mersis sisteminden potansiyel vergi numarasını almak
5. Ticaret Odası’na tescil için başvuru yapmak
6. Noter tasdikli imza sirküleri almak
7. Yasal defterlerin ticaret sicilinde /Noterde tasdiki
8. Vergi dairesine şirket kurma bildirim formunun iletilmesi ve şirketin kaydedilmesi
9. Sanayi Odası’na kaydolmak (Sanayi kuruluşları için gereklidir.)
10. Belediyeden işyeri açmak için ruhsat almak
