Değerli arkadaşlarım,
e-devlet'te "Müzekart İşlemleri" bölümüne girin, bilgilerinizi doldurun. 
"65+ ücretsizdir" seçin., Sanal kartınızı oluşturun ve konumunuza erişim izni verin.
Müzeye girerken; 
yine e-devlet / müzekart kısmını açın. 
Bluetooth ve konumunuzun açık olmasını sağlayın. 
Hangi müzenin önündeyseniz algılıyor ve turnikeden geçiş için bir QR kod oluşturuyor.
Yaklaşık 350 müzeyi ücretsiz gezin. 
65+ olmanın keyfini çıkarın...
							KOOPERATİF YÖNETİMİ


DÜNYANIN EN BÜYÜK MÜZESİ TÜRKİYE
Türkiye, bütün insanlığın ortak kültürü olarak kabul edilen ve evrensel değerlere sahip kültürel ve doğal varlıkların cennetinde yer almaktadır. Kadim tarihi, kültürel kodları, coğrafi araştırmaları ve uzantılarıyla tüm dünya için oldukça kıymetli bir ülke özelliğine sahiptir. Türkiye’nin en önemli markası olan kültürel mirası, müze ve ören yerleri sadece Türkiye değil, yurtdışından gelen tüm misafirlerin de çekim alanında yer almaktadır. Türkiye’nin en önemli sosyal sorumluluk projesi olarak gördüğümüz müze ve ören yerlerine sahip çıkmak, elimizden geldiğince yaşayan müzeler haline getirmek ve geliştirmek yolunda hızla ilerliyoruz. Bu konuda bizleri yalnız bırakmayan siz değerli ziyaretçilerimize teşekkür ederiz.
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Mobil Müze Kart Nedir ?
Türkiye'nin Müzelerini Keşfetmek Artık Çok Daha Kolay!
T.C. Kültür ve Turizm Bakanlığı'na, Milli Saraylar ve Çanakkale Alan Başkanlığı'na bağlı 350'den fazla müze ve ören yerini Dijital MüzeKart ile keşfedin. En hızlı ve temassız yol için aşağıdaki adımları izleyin:
· Akıllı telefonunuza "Türkiye'nin Müzeleri" uygulamasını indirin.
· Sadece saniyeler içinde üye kaydı oluşturun.
· Daha önce satın aldığınız aktif bir MüzeKart'ınız varsa, T.C. Kimlik numaranızı kullanarak mevcut kartınızı etkinleştirin.
· Yeni bir MüzeKart almak ve hemen kullanmaya başlamak için "MüzeKart" seçeneği altından "MOBİL UYGULAMA" seçeneğini seçerek işlemi tamamlayın.
· Ziyaret edeceğiniz müze girişinde sıra beklemeye gerek kalmadan QR kod oluşturarak müze girişinizi sağlayın.
Neden Mobil MüzeKart?
Yıllık milyonlarca kişi tarafından kullanılan plastik MüzeKart'a göre daha az atık miktarına katkı sağlayarak sürdürülebilir bir dünyaya adım atın. Kargo ücreti ödemeden hemen kullanmaya başlayın. Fiziksel bir MüzeKart'a ihtiyaç duymadan QR kod ile herhangi bir müze veya ören yerine istediğiniz zaman giriş yapın. Güncel müze ve ören yerleri hakkında bilgi edinin ve kültürel mirasımızı hızlı ve temassız bir şekilde keşfedin.
NOT: MüzeKart, Topkapı Sarayı içerisinde bulunan Harem Dairesi, Aya İrini Anıtı, Beykoz Cam Müzesi, Efes Ören yeri içerisinde bulunan Yamaç evler , Göreme Açıkhava Müzesi içerisinde bulunan Karanlık Kilise, Sedir Adası, İstanbul Sinema Müzesi ve Bodrum Sualtı Arkeoloji Müzesi içersinde bulunan Serçe Limanı Cam Batığı Sergi Salonu bölümünde geçerli değildir. Belirtilen bu yerler için ayrıca bilet almanız gerekmektedir
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