Yumuşak Yönetim Becerileri Gerekli Mi?
Yönetici olmak sizi kariyerinizin en önemli bölümüne taşıyabilir. Kuruluşunuzda önemli bir rol oynayabilir ve böylece önemli stratejik kararlar hakkında fikir vermeye başlayabilirsiniz. Daha da önemlisi, yetenekli bireylerden oluşan bir ekibe liderlik edebilir, rollerinde gelişmelerine ve en iyi performanslarını sergilemelerine yardımcı olabilirsiniz.
Başkalarından sorumlu olmak benzersiz bir sorumluluktur. İç çatışmaları çözmeniz, ekibi motive etmeniz ve çalışanları olanlardan sorumlu tutmanız gerekebilir ve yönetim yeteneklerinizin şirket üzerinde ciddi etkileri olabilir. İyi bir liderin değerleri somutlaştırılmazsa, en yetenekli çalışanları kaybetme riskiyle karşı karşıya kalınabilir.
Bir lider olarak başarılı olmak istiyorsanız, becerileriniz sizi ancak bir yere kadar götürür. Şirkete karşı sorumluluklarınızı dengelerken ekibin güvenini de korumak istiyorsanız, yumuşak yönetim becerilerinizi geliştirmeniz gerekir. Yumuşak yönetim becerilerinin bir lider için neden önemli olduğuna ve yönetim rolünde nasıl yardımcı olabileceklerine birlikte bakalım.
Yumuşak yönetim becerileri nelerdir?
Temel bilgilerle başlamak gerekirse; yumuşak beceriler, bir çalışma ortamında başarılı olmanıza yardımcı olan kişilerarası özellikler ve niteliklerdir. Zor beceriler ise genellikle teknik yeteneğinizi ifade eder. Yumuşak beceriler size şu konularda yardımcı olabilir:
-Anlaşmazlıkları ele alma,
-Başkalarıyla iletişim kurma,
-İnsanların ihtiyaçlarını algılama,
-Kendi ihtiyaçlarınızı yansıtma.
Yöneticiler için yumuşak yönetim becerileri neden önemlidir?
Kariyerinizde şimdiye kadar en sevdiğiniz yöneticilerinizi hatırlamaya çalışın. Size nazik davranmış, önemli konularda geri bildiriminizi istemiş ve size mesleki gelişim fırsatları sunmuş olabilirler. O zamanlar, bu davranışların yöneticinizin kişiliğinin bir parçası olduğunu düşünmüş olabilirsiniz ancak gerçekte, yumuşak yönetim becerilerini geliştirmek adına büyük olasılıkla çok çalışmışlardır.
Yumuşak yönetim becerileri, ekibinizle nasıl etkileşimde bulunacağınızı, işinizin belirli yönlerini nasıl tamamlayacağınızı etkiler. Ekibinizin uyumlu bir şekilde çalışmasını sağlar. Bu becerileri geliştirmek size şu konularda yardımcı olabilir:
-Ekibinizle bağlantı kurma: Kişilerarası becerileriniz, çalışanlarınızla iyi iş ilişkileri kurmanıza yardımcı olacaktır. Bu, herkesle çok iyi arkadaş olmanız gerektiği anlamına gelmez ancak insanların kendilerini değerli hissetmelerine yardımcı olabilirsiniz.
-Çalışanların kendilerini şirketin bir parçası gibi hissetmelerini sağlama: Yüksek performanslı bireyler bir şeyin parçası olmak isterler. Sosyal becerilerinizle önemli şirket politikalarını ve girişimleri onlara iletebilirsiniz, böylece büyük resme nasıl katkıda bulunduklarını anlarlar.
-Kuralları uygulama: Bazen çalışanlara beklentileri hatırlatmanız gerekir ve yumuşak beceriler bunu etkili bir şekilde yapmanıza yardımcı olabilir. Birisi, işi zamanında veya standartlara göre teslim etmiyorsa, onu bundan sorumlu tutmanız gerekir.
-Bir lider olarak kendinize olan güveninizi geliştirme: Özellikle ilk kez yönetici olarak çalışıyorsanız, başkalarının performansınız hakkında ne düşündüğü konusunda endişelenebilirsiniz. Yumuşak yönetim becerileri, stresi yönetmenize ve yönetici rolünde daha rahat hissetmenize yardımcı olabilir.
-Çalışanlarınız arasında ekip çalışmasını teşvik etme: İyi yöneticiler, çalışanlara örnek olarak liderlik ederler. Mükemmel iş birliği, iletişim ve problem çözme yeteneklerinizi gösterebilirseniz, ekibiniz de aynısını yapacaktır.

