ŞEYH EDEBALİ HAZRETLERİ NASİHATLERİ
Ey Oğul, 
Sabretmesini bil. Vaktinden önce çiçek açmaz. Şunu da unutma; insanı yaşat ki devlet yaşasın. 
Çok konuşma, boş konuşma, kem konuşma. 
Hayvan ölür, semeri kalır; insan ölür eseri kalır. Gidenin değil, bırakmayanın ardından ağlamalı. Bırakanın da bıraktığı yerden devam etmeli. 
Sevgi davanın esası olmalıdır. Sevmek ise sessizliktedir. Bağırarak sevilmez. Görünerek de sevilmez. 
Gördün söyleme, bildin bilme. 
Haklı olduğun mücadeleden korkma! Bilesin ki atın iyisine doru, yiğidin iyisine deli derler. 
Cahil ile dost olma: ilim bilmez, irfan bilmez, söz bilmez; üzülürsün. 
Milletin, kendi irfanın içinde yaşasın. Ona sırt çevirme. Her zaman duy varlığını. Toplumu yöneten de, diri tutan da bu irfandır. 
Unutma ki, yüksekte yer tutanlar, aşağıdakiler kadar emniyette değildir. 
Geçmişini bilmeyen, geleceğini de bilemez. Geçmişini iyi bil ki, geleceğe sağlam basasın. Nereden geldiğini unutma ki, nereye gideceğini unutmayasın…

Şeyh Edebali Kimdir?
Şeyh Edebali, 1206 yılında Kırşehir'de dünyaya gelmiştir. Ölüm tarihi ise 1326 yılıdır. İslam İlahıyatçısı ve din bilgini olarak tanınmaktadır. Dini konularda oldukça bilgili olan ve Osman Bey'e yol gösteren Şeyh Edebali ilk tahsilini Karaman'da yapmıştır. Ardından Şam'a giderek çok önemli isimlerden ilim öğrenmiştir. Bu isimler arasında Sadreddin Süleyman b.Ebül-iz ve Cemalettin el-Hasiri gibi dönemin önemli tanınmış alimleri bulunmaktadır.
Hadis, tefsir ve İslam hukuku alanlarında eğitim alan Şeyh Edebali hayatını bu yönde ilerletmiştir. Eğitim almış olduğu alanlarda oldukça başarılı olması sonucunda kendiside önemli bir bilgin olmayı başarmıştır. Ayrıca kendisi gibi bu yolda ilerlemek isteyenlere eğitim vererek yol göstermiştir. İyilikten ve adaletten yana olmuştur. Zulüm yapanların her zaman karşısında olarak doğru yolu göstermeye çalışmıştır.

